

ВѢСТНИКЪ

ПОЛИТИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ и ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Выходитъ въ Томскѣ, еженедѣльно, по четвергамъ.

Цена газеты съ пересылкою: годъ—7 р., полгода—4 р., отдѣльный №—20 к.
Объявленія: 10 к. строка пята, впередъ—20 к. Перемена адреса—30 к.Рукописи должны быть непременно съ подписью и адресомъ автора. Возвращеніе
не напечатанныхъ корреспонденцій и замятокъ для редакціи необязательно.Редація (Томскъ, Спаская улица, д. Картамышевой)
открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ отъ
9 до 11 ч. утра.

22 августа 1885 г.

Контора (Почтамтская, д. Иванова) открыта для
пріема подписки и объявленій,—ежедневно,
кромѣ праздниковъ отъ 10 до 4 ч. дня.СОДЕРЖАНІЕ: Объявленія.—Нужды Томскаго уѣзднаго учи-
лища.—Уголовная и тюремная реформа. II.—Средства въ раз-
рѣшѣ неадаго кредита. III.—Телеграммы.—Сибирская авто-
пись.—Мысли вслухъ.—Сибирская печать.—Внутренняя хро-
ника.—Заграничная хроника.—Чѣмъ мы живемъ.—Изъ недавно-
минушаго.—Справочная свѣдѣнія.—Частныя объявленія.

Въ 1885 году

СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ

выходитъ еженедѣльно, по четвергамъ.

Подписная цена съ № 1 по 1 января 1886 года
пять рублей, а съ 1 августа 3 р. 50 к., съ дос-
тавкою и пересылкою.Томскіе подписчики «Сибирскаго Вѣстника»,
желающіе получать ЕЖЕДНЕВНО телеграммы
«Сѣвернаго Агентства», приплачиваютъ съ 1
августа 3 р. 50 к. въ подписной цѣнѣ газеты.Подписка принимается въ конторѣ газеты, при
фотографіи В. П. Картамышева (Почтамтская, д.
Иванова), а также въ книжныхъ магазинахъ
Михайлова и Макушина въ Томскѣ, Александрова—
въ Омскѣ и Синицына—въ Иркутскѣ.
Изгородные адресуютъ письма и деньги исклю-
чительно въ Томскъ, редакціи «Сибирскаго
Вѣстника».За доставку газеты лицамъ, внесшимъ деньги
куда бы то ни было, кромѣ конторы «Сибир-
скаго Вѣстника» и указанныхъ книжныхъ ма-
газиновъ, издатель не отвѣчаетъ.Сегодня, 22-го августа,
въ зданіи манежаДАНО БУДЕТЪ БОЛЬШОЕ ВОЛШЕБНОЕ
СПИРИТИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВЛЕНІЕ.
ИЗВѢСТНАГО МАГИКА, СПИРИТА, ПРОФЕССОРА
Л. ПЕВЗЕНЕРА.20% со сбора поступитъ въ пользу без-
платной народной бібліотекѣ.

Начало въ 8 часовъ вечера.

ПОДРОБНОСТИ ВЪ АФИШАХЪ.

АНОНСЪ.

Въ воскресенье, 25-го августа, дано будетъ
последнее представленіе по новой программѣ.Пожертвованія на учрежденіе стипендіи
имени И. И. КРАСОВСКАГОпринимаются Предсѣвателемъ Общества почета
и начальномъ образованіи въ г. Томскѣ, П. П.
Макушинымъ, и контору «Сибирскаго Вѣстника».

Томскъ, 21 августа.

Съ каждымъ годомъ въ Томскѣ увеличи-
вается число приходскихъ училищъ, а вмѣстѣ
съ тѣмъ растетъ число дѣтей, окончивающихъ
въ нихъ курсъ ученія. Большею частью это
дѣти 10, 11 и 12 лѣтъ. По возрасту своему,
они еще не могутъ приложить своихъ силъ
къ какой-нибудь практической дѣятельности.
Получивъ первоначальное развитіе, они есте-
ственно должны закрѣпить и докончить начатое
образованіе въ школахъ съ систематическимъ
научнымъ курсомъ. Но такъ какъ большин-
ство родителей дѣтей, обучающихся въ на-
чальныхъ училищахъ, принадлежитъ къ бѣд-
нѣйшимъ классамъ города и не имѣетъ воз-
можности, — и по дорогѣ, и по продолжи-
тельности курса — отдавать своихъ дѣтей въ
среднія учебныя заведенія, то почти вся масса
мальчиковъ, по окончаніи курса начальной
школы, стремится въ единственное въ городѣ
уѣздное училище, отвѣчающее всѣмъ требова-
ніямъ такихъ дѣтей. Такимъ образомъ, съ увели-
ченіемъ числа учениковъ, поступающихъ въ
уѣздное училище, вѣнше его классы ежегодно
переполняются. Какое число учащихся соста-
вится въ этомъ году въ первыхъ двухъ
классахъ, и вмѣстѣ ли они всѣхъ желаю-
щихъ поступить въ училище, опредѣлить пока
нѣтъ возможности, потому что поступленіе
учениковъ въ 1 классъ закончивается лишь
послѣ акта городскихъ училищъ. Во второмъ
же классѣ, какъ это видно изъ отчета уѣзд-
наго училища за минувшій учебный годъ,
скопилось уже до 70 чел. учащихся. Правиль-
ное и усильное преподаваніе съ такимъ чис-
ломъ учениковъ является немисленнымъ; не-
обходимо или раздѣлить второй классъ на два

параллельныя отдѣленія, или исключить сла-
бѣйшихъ учениковъ. На новый параллельный
классъ нужно для уѣзднаго училища немного:
477 р. 62 к. на жалованье преподавателямъ,
на заведеніе для новаго класса мебели и на
учебныя пособия хотя 100 руб., всего около
600 р. Томская дума, столь заботливо от-
носящаяся къ своимъ приходскимъ училищамъ,
не откажется, конечно, въ средствахъ на улуч-
шеніе и расширеніе единственнаго учебнаго
заведенія, закончивающаго образованіе боль-
шинства учениковъ начальныхъ школъ; най-
дется и помѣщеніе для новаго класса въ на-
стоящей квартирѣ уѣзднаго училища, но най-
дется ли въ немъ для лишнихъ 24 уроковъ
педагогической силы? Въ учителя уѣзднаго учи-
лища занимаются преподаваніемъ въ другихъ
учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ уроки оплачиваются
гораздо дороже, и потому занятіе ими уроковъ
въ новомъ параллельномъ классѣ своего учи-
лища сильно сократитъ ихъ средства къ суще-
ствованію. Ограниченность штатнаго жалованья
учителя уѣзднаго училища извѣстна: такъ,
приходскій учитель получаетъ въ годъ 420 р.
при готовой квартирѣ, а учитель уѣзднаго
350 р. и 60 р. квартирныхъ денегъ. Чтобы
не обижать бѣдныхъ труженниковъ уѣзднаго
училища и не требовать отъ нихъ непосиль-
ныхъ жертвъ, сдѣлало бы учебному началь-
ству, или городской думѣ, возбудить ходатай-
ство объ учрежденіи при Томскомъ уѣздномъ
училищѣ, по примѣру Омскаго, двухъ сверх-
штатныхъ учителей. Съ увеличеніемъ личнаго
состава учителей являлась бы возможность
вообще улучшить научное преподаваніе въ
уѣздномъ училищѣ, такъ какъ каждый изъ
учителей долженъ бы былъ по своему пред-
мету давать въ каждомъ классѣ большее число
уроковъ чѣмъ теперь. Общее число уроковъ,
даваемое каждымъ учителемъ, оставалось бы
тоже, но распределялось бы между меньшимъ
числомъ классовъ. На жалованье двумъ сверх-
штатнымъ учителямъ нужно только 700 р.,
примечъ тогда сдѣлаются излишними расходы
на содержаніе двухъ параллельныхъ классовъ.
Отсутствіе эти 700 р., или исходатайство-
вать ихъ изъ казны, дума освободитъ спеці-

альныя средства училища отъ тратъ на содержание лишняго класса, и вся плата за учение могла бы быть употребляема на учебныя пособия и на помощь бѣднымъ ученикамъ, что еще болѣе бы увеличило успѣшность преподаванія въ уѣздномъ училищѣ.

Начиная наши замѣтки о преобразованіи ссылки, мы прежде всего, считаемъ необходимымъ установить основное условіе примѣненія этого наказанія въ русскомъ законодательствѣ, условіе, отъ котораго, главнымъ образомъ, зависитъ, по нашему мнѣнію, существующая неурядица въ ссылномъ дѣлѣ, и затѣмъ уже обратимся къ подробностямъ вопроса.

По нашимъ уголовнымъ законамъ, ссылка, сопровождающая вѣчное лишеніе или ограниченіе гражданскихъ правъ, есть безповоротное изгнаніе человѣка изъ одной части государства въ другую *на-всегда*. Никакое, самое ничтожное улучшеніе въ жизни ссылнаго, составляющее шагъ къ возвращенію его къ гражданской жизни, не можетъ совершиться безъ особаго, сепаратнаго акта Верховной Власти. Лишая человѣка гражданской правоспособности и ссылки его, какъ негоднаго члена общества, въ мало-населенныя и отдаленныя мѣстности имперіи, на вѣчное безправное прозбаніе въ чуждомъ ему краѣ, наше дѣйствующее законодательство, въ сущности, провозноситъ каждому осужденному въ ссылку человѣку нравственную смертную казнь.

Въ этомъ основномъ условіи русской ссылки и лежитъ, кажется намъ, источникъ всего современнаго положенія ссылнаго вопроса; въ немъ заключается, на нашъ взглядъ, корень всѣхъ невыгодныхъ результатовъ вѣковаго опыта нашей ссылки. Между тѣмъ, ни одинъ изъ изслѣдованій ссылки въ Россіи не остановился на этой сторонѣ вопроса; всѣ, кто писалъ о ссылкѣ, довольствовались собираніемъ и группировкою фактовъ, порожденныхъ настоящимъ условіемъ ссылки, и на основаніи этихъ фактовъ составилось убѣжденіе, что ссылка не достигаетъ цѣли и должна быть вовсе исключена изъ лѣстницы наказаній.

Факты, конечно, всегда остаются фактами, и противъ нихъ никто спорить не будетъ. Но каждый фактъ имѣетъ свою причину, и если мы хотимъ устранить то или другое ненормальное явленіе государственной жизни, то необходимо доискаться его причины, отгнать ее и бороться съ ней, а не съ ея неизбежными послѣдствіями.

Главныя возраженія, которыя дѣлаютъ обыкновенно противъ сохраненія ссылки ея, принципиальные противники, сводятся къ тому, что ссылка, вопреки основной мысли этого наказанія, не способствуетъ заселенію малонаселенныхъ мѣстностей, что, избавляя одну часть

государства отъ вредныхъ и порочныхъ элементовъ, она вноситъ въ неравноту гражданскіи край обильную струю нравственной заразы и развращаетъ мѣстное общество, усиливаетъ преступленія въ ссыльныхъ губерніяхъ, порождаетъ, такъ называемое, бродяжество и поддерживаетъ взаимную вражду между ссыльными и кореннымъ населеніемъ.

Предположимъ, что все это совершенно справедливо. Но гдѣ же корень зла? Безусловные враги ссылки отвѣчаютъ: въ ошибочности основной мысли этого наказанія; мы же утверждаемъ—въ условіяхъ его примѣненія, и постараемся это доказать на столько, на сколько позволютъ размѣры газетной статьи.

Разберемся сначала въ приведенныхъ возраженіяхъ противъ ссылки вообще. Пока мы будемъ говорить исключительно о ссылкѣ въ Сибирь, потому что ссылка въ вѣкторыя губерніи Европейской Россіи совершенно ничтожна, и ее противники ссылки ни въ какое вниманіе не берутъ. Желая доказать, что ссылка не способствовала и не можетъ способствовать заселенію нашей окраины, сибирскіе патриоты утверждаютъ, что большинство ссыльныхъ, являясь въ Сибирь, уже въ возрастѣ отъ 30 до 50 лѣтъ, рѣдко образуются здѣсь семействами, если пришли холостыми, а семейныхъ относительно немного, что, вмѣстѣ съ громадною среди ссыльныхъ смертностью, обусловливаемою настоящимъ положеніемъ русской тюрьмы и ссылки, даетъ очень незначительный приростъ ссылнаго населенія посредствомъ рожденій. Но сами же патриоты, рядомъ съ этимъ, признаютъ, что «точныхъ свѣдѣній о приростѣ ссыльныхъ путемъ браковъ и рожденій рѣшительно не собралось до сего времени» *) и въ подкрѣпленіе своихъ словъ ссылаются на априористическіе выводы Гатемейстера и Пейзена, свидѣтельствующихъ о большомъ дефицитѣ въ ссылномъ элементѣ, на число отсутствующихъ изъ мѣсть причисленія ссыльныхъ, на безпорядки ссылки, на составъ, возрастъ и отношенія между полами среди ссыльныхъ.

При отсутствіи точныхъ цифровыхъ данныхъ, спорить о размѣрѣ прироста невозможно; но какъ бы незначителенъ приростъ не былъ, онъ все-таки неомыслимо былъ и увеличивалъ населеніе края. Стадо было, ссылка имѣла свое положительное значеніе въ заселеніи Сибири, тѣмъ болѣе, что вмѣстѣ съ ссыльными въ Сибирь ежегодно приходило не менѣе 4 000 свободныхъ, неопороченныхъ людей, составляющихъ семейства ссыльныхъ. Это—тѣ же добровольные переселенцы, которыхъ мы привѣтствуемъ, о которыхъ хлопочемъ, которымъ готовы оказать всякое содѣйствіе, и въ которыхъ видимъ залогъ экономическаго развитія края. Они вошли въ сельскія и городскія общества, способствовали тому, что ссыльные, за которыми они прибыли, обзаводились хозяйствомъ, домами, приобретали осѣдность;

изъ этихъ семействъ пошли поколѣнія свободныхъ гражданъ, которые или выросли, или родились въ Сибирь.

Имѣла ссылка свое положительное значеніе и въ развитіи Сибири. Намъ памятенъ одинъ весьма характерный эпизодъ бесѣды, происшедшей въ нашемъ присутствіи между однимъ недавнимъ администраторомъ Сибири (нынѣ отставнымъ) и крупнымъ коммерсантомъ, извѣстнымъ своей благотворительностью и большимъ опытомъ въ мѣстныхъ дѣлахъ.

— Вотъ вы (имя рекъ) богатый чело-вѣкъ, независимый, не имѣющій дѣтей, не участвовали однако въ подпискѣ на Сибирскій университетъ и не дали на постройку его ничего. А вѣдь съ открытіемъ университета, Сибирь обновится, ее нельзя уже будетъ оставлять со старыми судами, безъ земства, въ нее—по крайней мѣрѣ, въ центральныя губерніи—неизбѣжно прекратится ссылка, т. е. сбудется всѣ желанія края, которымъ каждый изъ насъ долженъ сочувствовать, и осуществленіе которыхъ всячески облегчать.

— Эхъ, ваше пр—во, не университетъ намъ нуженъ, а ремесленныя школы. Вы говорите, вотъ, ссылка прекратится, когда университетъ откроютъ, суды дадутъ, земство. Суды—дѣло хорошее, дай Богъ ихъ поскорѣе; земство—дѣло темное; а безъ ссылки у насъ не будетъ совсѣмъ ремесленниковъ: печи некому сложить будетъ, не то, что другое—похитрѣ! Итъ, университетъ пусть строится, но студентовъ—гдѣ возьмемъ? Много-ли у насъ гимназій-то? Въ самомъ Томскѣ, гдѣ милліонъ съ лишкомъ рублинъ потрачено на университетъ, гимназія тѣснится въ наемныхъ домахъ, и дѣти теряютъ глаза по недостатку свѣта въ классахъ? А сдѣлано ли что нибудь для ремесленнаго образованія, самаго нужнаго въ Сибири? Итъ, пусть ужъ университетъ строитъ другіе, а я иначе распоряджусь своимъ достаткомъ, и вы ужъ, ваше пр—во, въ жертвѣмъ на университетъ меня не приеволншайте...

И никакія убѣжденія администратора не могли поколебать твердаго взгляда цѣлаго сибиряка, знающаго свой край вдоль и поперекъ.

Мы далеки отъ мысли приеединиться къ мнѣнію коммерсанта, мы искренно и горячо привѣтствуемъ предстоящее открытіе Сибирскаго университета, но справедливость заставляетъ признать, что въ приведенной отповѣди соблазнительно-администратору есть своя доля правды.

Войдите въ любую мастерскую Иркутска, Томска, Тобольска, Красноярска—не говоря уже о болѣе мелкихъ городахъ, и вы убѣдитесь, что большинство ремесленниковъ—ссыльные, или выучившіеся мастерству у ссыльныхъ, или потомки ссыльныхъ.

Попробуйте пробѣлаться по деревнямъ и послѣдить за кустарными промыслами. Кто дѣ-лаетъ шубы, кто катаетъ валенки, кто рабо-

*) «Сибирь, какъ колонія» Ядринцева, стр. 174.

таетъ деревянную посуду, кто дѣлаетъ простую мебель, и т. д.? Переселенцы и потомки ссыльных, у которыхъ учатся дѣти старожилы, знающіе только рыбный, извозный, звѣриный, оубинный и пушной промыслы. Кто разводитъ садоводство, пчеловодство, кто улучшаетъ скотоводство, земледѣіе, кто привезъ сюда земледѣльческія орудія? Не для кого не тайна, что все улучшенія въ народномъ хозяйствѣ занесены или переселенцами, или семейными ссыльными. Наконецъ, часть — вообще, сравнительно, ничтожнаго числа — интеллигентныхъ ссыльных, прибывающихъ въ Сибирь, работающихъ въ мѣстныхъ казенныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ, въ качествѣ писцовъ и мелкой канцелярскаго сощма, и, при недостаткѣ для канцелярскихъ занятій свободныхъ торговцевъ и знатоковъ дѣла людей, ссыльными, какъ усердными и дешевыми работниками, очень дорожатъ, а человѣчные отношенія къ нимъ и упорный, обязательный ежедневный трудъ возрождаютъ ссыльнаго нравственно и ведутъ къ тому, что онъ превращается въ честнаго и полезнаго труженника, навсегда отрѣшаясь отъ своего прошлаго.

Но, говорятъ, польза, приносимая ссыльными, не покрываетъ той нравственной заразы, которую эти послѣдніе общію ссыла и сѣютъ въ городахъ и деревняхъ Сибири, увеличивая число преступленій и развращая коренное население. Мѣстами, дѣйствительно, скопленіе ссыльных крайне тяжело отзывается на мѣстномъ свободномъ населеніи. Но бѣда опять же не въ принципѣ ссылки, а въ ея полномъ неустройствѣ, въ отсутствіи какой либо системы въ примѣненіи этого наказанія. Мѣры, которыя принимались съ цѣлью упорядоченія ссылки, не достигли и не могли достигнуть своей цѣли потому, что они касались отдѣльных частныхъ дѣла, а не захватывали вопроса въ корень, въ вносили въ его разрѣшеніи общій руководящій мысли. Мѣстные псалъдователи, съ своей стороны, жалуются на вредное вліаніе ссыльных, на многочисленность преступленій, совершаемыхъ ссыльными по отсутствію заработковъ, такъ сказать съ голоду, на неравномерное распредѣленіе ссыльных по городамъ и округамъ, на развитіе бродячества и пр., предлагаютъ въ то же время такія мѣры, которыя способны лишь еще болѣе ухудшить положеніе дѣла. Они совѣтуютъ, напримѣръ, удалить всехъ ссыльных изъ большихъ сибирскихъ городовъ, т. е. изъ главныхъ мѣстъ заработка для ремесленниковъ и интеллигентныхъ ссыльных; другими словами — или обречь ихъ и ихъ семьи въ заложность на голодную смерть, или прямо толкнуть на новыя преступленія, или же вынудить къ побѣгамъ и бродячеству.

Указывая на враждебныя отношенія коренныхъ жителей Сибири къ ссыльнымъ, сибирскіе патриоты забываютъ, что вражда эта обнаруживается лишь въ мѣстностяхъ, гдѣ ссыльные обиты безъ всякаго соображенія, и, напротивъ, никакой вражды нѣтъ тамъ,

гдѣ ссыльные теряются въ массѣ кореннаго населенія. Мало того, всѣмъ извѣстны случаи, когда ссыльные, получивъ помилowanіе, входящіе въ составъ мѣстнаго общества полноправными гражданами, приобретаютъ положеніе и общественное довѣріе, выразившееся еще очень недавно въ такомъ рѣкомъ фактѣ, какъ избраніе помилowanнаго ссыльнаго на должностъ городского секретаря въ губернской думѣ. Если сибирскіе патриоты ссылаются на нѣсколько приговоровъ крестьянскихъ и мѣшанскихъ обществъ о непричисленіи къ нимъ ссыльных, то мы можемъ указать на массу приемныхъ приговоровъ, выдаваемыхъ ежегодно ссыльнымъ, какъ на фактъ, далеко не свидѣтельствующій о повсемѣстной враждѣ къ ссыльнымъ.

Такимъ образомъ, все главныя возраженія противниковъ ссылки во что бы то ни стало (о бродячествѣ — рѣчь впереди), не имѣютъ безусловнаго значенія, и приводимымъ ими фактамъ могутъ быть противопоставлены прямо противоположныя явленія. По этому, казалось бы, мѣстной печати не приходится осложнять и обострять и безъ того запутанный практикою ссылки вопросъ, увѣряя сибирское общество, что никакія мѣры упорядочить ссылку не могутъ.

Въ чемъ же заключаются *дѣйствительныя* недостатки настоящей ссылки и какъ ихъ устранить?

Средства къ развитію мелкаго кредита.

III.

При наличности всѣхъ данныхъ, которыя обуславливаютъ возможность долгосрочнаго кредита подъ залогъ домовъ въ Томскѣ, остается вопросъ объ организаціи этого кредита.

Какое учрежденіе могло бы здѣсь, у насъ, выдавать ссуды подъ залогъ домовъ, срокомъ на 18 и 27 лѣтъ, какъ это дѣлаютъ кредитныя общества и земельныя банки во внутреннихъ губерніяхъ?

Городской общественный банкъ не можетъ выдавать такихъ ссудъ. Обязанный, — и по уставу, и по существу дѣла, — быть готовымъ возвратитъ внесенныя въ него вклады, согласно условіямъ, назначеннымъ въ выдаваемыхъ имъ билетахъ, общественный банкъ можетъ производить ссуды только краткосрочныя, именно такія, каковы у него вклады. Не только общественные, но и акціонерныя банки, оперирующіе съ суммами, вложенными публикою для полученія процентовъ, не могутъ выдавать и не выдаютъ ссудъ съ долгосрочнымъ и ежегоднымъ погашеніемъ. Такія ссуды выдаютъ кредитныя учрежденія, имѣющія право, на сумму принятыхъ въ залогъ имущества, выпускать особыя обязательства: закладныя листы, облигаціи и т. д. Не представляютъ исключенія изъ этого общаго правила и государственныя банки: крестьянскій и дворянскій, устроенные въ видахъ облегченія поземельнаго кредита для сословій, названіе которыхъ банки эти носятъ.

И такъ, безусловно необходимымъ представляется, для устройства долгосрочнаго кредита подъ недвижимость, выпускъ особыхъ процентныхъ бумагъ, которыя погашаются тиражемъ въ мѣру того погашенія, какое дѣлаетъ получившій ссуду, уплачивая ежегодно извѣстную часть этой ссуды.

Самымъ простымъ отвѣтомъ на предложенный вопросъ является мысль о распространеніи дѣйствій какого-либо изъ существующихъ земельныхъ банковъ на сибирскія губерніи. Существуютъ банки, которымъ разрѣшено принимать въ залогъ имущества чуть не въ половинѣ всей Россіи. Самыя названія нѣкоторыхъ изъ нихъ указываютъ на обширность ихъ поля дѣйствій, какъ, напримѣръ, банкъ С.-Петербургско-Тулъскій. Ясно, что если бы онъ выдавалъ ссуды только въ губерніяхъ между Петербургомъ и Тулою, то и этого было бы довольно, но онъ работаетъ даже въ южныхъ губерніяхъ. Такимъ образомъ, съ формальной стороны, едва ли бы встрѣтилось какое нибудь препятствіе къ разрѣшенію какому нибудь банку открыть выдачу ссудъ подъ залогъ домовъ въ Томскѣ. Не встрѣтилось бы затрудненія и для банка прислать сюда агента, какъ присылаютъ ихъ страховыхъ обществъ. Но во первыхъ отъ томскихъ домовладѣльцевъ это совсемъ не зависитъ, и потому, при всемъ желаніи ихъ, дѣло въ такой формѣ можетъ и не состояться, если правленіе какого бы то не было земельного банка не захочетъ оперировать у насъ, а во вторыхъ, — и это, по нашему мнѣнію, самое главное, — кредитъ, открываемый земельными банками, обходится не дешево вообще, а у насъ онъ долженъ быть еще дороже.

Всякій акціонерный земельный банкъ, кроме процентовъ за капиталъ и погашенія, долженъ брать съ заемщика извѣстный процентъ на расходы по управленію и въ дивидентъ акціонерамъ. Выдавая ссуду своими облигаціями или закладными листами, банкъ или принимаетъ на себя комиссію по продажѣ ихъ, или предоставляетъ это сдѣлать самому заемщику, во, во всякомъ случаѣ, заемщику приходится платить за посредничество при продажѣ, а, при полномъ отсутствіи здѣсь обращенія процентныхъ бумагъ, посредниковъ этихъ придется искать въ столицахъ, сдѣловательно переначивать за пересылку листовъ, переводъ денегъ и проч. Мы не вдаемся въ цифры, полагаемъ, что и безъ нихъ для читателя совершенно ясно — почему кредитъ земельныхъ банковъ не можетъ быть особенно дешевъ. Разумѣется, это говорится относительно другихъ кредитныхъ учрежденій, которыя доставляютъ заемщикамъ возможность получать ссуду за болѣе дешевую цѣну, но ни въ какомъ случаѣ не по сравненію съ тѣмъ невозможнымъ кредитомъ, которымъ томскіе домовладѣльцы *имѣютъ несчастье* пользоваться у частныхъ лицъ. Этотъ кредитъ, — петля для домовладѣнія. Нидѣ недвижимал собственности не дать 10—12 процентовъ чис-

таго дохода, а потому закладывать домъ за такіе проценты, — значитъ разориться. Кредитъ земельныхъ банковъ легче даже того, который отарываетъ городской общественный банкъ, берущій 8%, такъ что относительно существующихъ у насъ условий, т. е. какія могъ бы предложить любой земельный банкъ, должны оказаться болѣе льготными. Но мы думаемъ, что каждому обществу, каждой группѣ лицъ, имѣющихъ солидарные интересы, необходимо прежде всего и болѣе всего заботиться о томъ, чтобы устроить свои дѣла безъ помощи посредниковъ, если это возможно, а потому казалось-бы слѣдовало попытаться устроить и дѣло долгосрочнаго кредита безъ помощи земельного банка.

Такой кредитъ практикуется и съ большимъ успѣхомъ, въ формѣ кредитныхъ обществъ: Петербурга, Москвы, Одессы и т. д. Кредитныя общества отличаются отъ акціонерныхъ земельныхъ банковъ тѣмъ, что въ нихъ участвуютъ сами заемщики, обвязанные круговою другъ за друга порукою. Это даетъ известную устойчивость дѣламъ, такъ какъ для кредитнаго общества имѣть надобности заботиться о расширеніи своихъ операцій во что бы то ни стало, а главное, — кредитныя общества, неимѣющія складочнаго акціонернаго капитала и потому необязанныя платить дивиденда, взимаютъ съ заемщиковъ только проценты за ссуду и на погашеніе и небольшую долю на расходы по управленію. Это это-то и даетъ имъ значительное преимущество передъ земельными банками. При пятипроцентныхъ облигаціяхъ, кредитное общество можетъ взымать съ заемщика не болѣе семи процентовъ, считая въ томъ числѣ и погашеніе, а при долгосрочной ссудѣ и еще менѣе.

Безъ всякаго сомнѣнія, устройство въ Томскѣ городского кредитнаго общества открыло бы для всѣхъ домовладѣльцевъ, а въ томъ числѣ и для мелкихъ — ихъ-же болѣе всего, — возможность пользоваться дешевымъ кредитомъ и получать ссуды съ возвратомъ наиболѣе удобнымъ. Для избѣжанія расходовъ по управленію, ничтожныхъ при большомъ дѣлѣ и всегда очень тяжелыхъ при скромныхъ размѣрахъ дѣла, казалось-бы возможнымъ поручить всю кредитную часть дѣла, т. е. выпускъ облигацій, оплату купоновъ, пріемъ платежей и пр. городскому общественному банку, и тогда на долю совѣта или правленія общества вышло-бы только одно обсужденіе вопросовъ о разрѣшеніи ссуды и опредѣленіи ея размѣра, что не потребовало бы ни большого труда, ни значительнаго вознагражденія участвующимъ.

Городское управленіе, ближайшимъ образомъ заинтересованное въ улучшеніи домовладѣнія, этого самаго прочнаго и самаго солиднаго источника городскихъ доходовъ, можетъ и должно оказать содѣйствіе кредитному обществу: во первыхъ, въ видѣ открытія креди-

та, какъ необходимаго обезпеченія платежей по купонамъ, и во вторыхъ, въ порученіи городскому банку принять на себя исполнительную часть по выдачѣ ссудъ.

Напомнимъ, при этомъ, примѣры изъ исторіи одного изъ старѣйшихъ кредитныхъ обществъ, — московскаго. При учрежденіи этого общества, московская городская дума открыла ему кредитъ въ 300 т. руб. на уплату вышедшихъ въ тиражъ облигацій и процентовъ, если бы заемщики оказались несправными и не вносили слѣдующихъ съ нихъ платежей; но кредитное общество такъ хорошо пошло съ самаго начала, что не позанималось на одного рубля изъ этого кредита. Очень можетъ быть, что и у насъ повторится то-же явленіе, потому что, кажется, есть всѣ основанія думать, что дѣло кредитнаго общества въ Томскѣ можетъ пойти весьма успѣшно.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства.

Кіевъ, 17 августа. Вчера, въ 6 ч. вечера, Ихъ Величества съ Ихъ Высочествами Наставникомъ Цесаревичемъ, великими князьями Георгіемъ и Владиміромъ Александровичами и великою княгинею Маріею Павловною изволили прибыть сюда. На вокзалѣ Ихъ Величества была приготовлена торжественная встрѣча. Городской головой съ членами городской управы поднесли Ихъ Величествамъ хлѣбъ — соль на деревянномъ рѣзномъ блюдѣ; супруга генералъ-губернатора поднесла Ихъ Величеству букетъ цвѣтбовъ; въ числѣ встрѣчавшихъ Ихъ Величества, были генералъ-адъютантъ Императора Германскаго Вердеръ, лица свиты Ихъ Величества, кавалеры, начальствующія и знатныя лица, а также много дамъ съ букетами цвѣтбовъ. Со станціи Ихъ Величества отправились въ открытомъ экипажѣ, среди неумоляемыхъ привѣтствій кіевлянъ, въ храмъ Св. Софіи, гдѣ, въ воротахъ ограды, были встрѣчены митрополитами: Кіевскимъ Платономъ и Сербскимъ Михаиломъ съ прочимъ духовенствомъ. Изъ собора Ихъ Величества и Ихъ Высочества были сопровождены до экипажа всѣмъ духовенствомъ, съ хоромъ пѣвчихъ, въ предѣстїи хоругвей. Отсюда Ихъ Величества и Ихъ Высочества просѣдовали въ дворецъ. Городъ былъ иллюминированъ.

— 18 августа. Вчера утромъ имѣла счастье представити Ихъ Величествамъ депутация въ 14 человекъ отъ артельниковъ Курско-Кіевской дороги; депутация, выразивъ вѣрнопамятныя чувства, поднесла Ихъ Величествамъ хлѣбъ-соль на серебряномъ блюдѣ; затѣмъ депутация представлялась Наставнику Цесаревичу. Въ 3-мъ часу Государю и Государыни, въ открытой коляскѣ, выѣхали изъ дворца для обозрѣнія нѣкоторыхъ учебныхъ заведеній и богоугодныхъ учреждений. Ихъ Величества посетили: институтъ благородныхъ дѣвицъ, училище сельныхъ, домъ мѣстнаго благотворительнаго общества, гдѣ сосредоточены руководящая школа для бѣдныхъ дѣвицъ, школа для мальчиковъ и дешевыя квартиры, Александровскую больницу, Мариневскую общину Краснаго креста и первую классическую гимназію.

— 19 августа. Ихъ Величества и Ихъ Высочества изволили посетитъ Кіево-Печерскую лавру, гдѣ митрополитъ Платонъ съ духовенствомъ встрѣтилъ Ав-

густѣйшихъ Гостей съ крестомъ, святой водой и хоругвями. Отслуживъ литургію, Августѣйшіе Гости посетили митрополита и у него откушали чай. Въ часъ дня состоялся парадъ войскамъ, которымъ удостоились царскаго «спасибо». Послѣ парада, имѣли счастье представляться Ихъ Величествамъ начальствующія лица гражданскаго вѣдомства, двореца и городской дамы.

Петербургъ, 15 августа. Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано: «Отъ Эстляндскаго губернатора получены свѣдѣнія о неисполненіи Ревельскимъ городскимъ головою основанныхъ на дѣйствующихъ постановленіяхъ требованій начальства касательно употребленія единственно русскаго языка въ сношеніяхъ съ губернскимъ начальствомъ. Подобныя-же свѣдѣнія получены отъ Лифляндскаго губернатора относительно Рижскаго городского головы, отказавшаго исполнитъ указъ правительствующаго сената объ установленномъ по закону (Выс. утв. 13 апрѣля 1882 г. м. госуд. сов.), веденіи дѣлопроизводства на русскомъ языкѣ въ состоявшемъ подъ его предѣлительствомъ мѣстномъ присутствіи по военной повинности. Дѣло это, по совершенной исключительности, было представлено на Высочайшее благоусмотрѣніе. Государю Императору благоугодно было обратиться на настоящее дѣло особенное вниманіе. Въ виду допущенныхъ, какъ Ревельскимъ, такъ и Рижскимъ городскимъ головами крайне неумѣстныхъ въ означенномъ дѣлѣ поступковъ, неприличныхъ въ официальныхъ сношеніяхъ, выраженіи и явно противозаконныхъ дѣйствій. Его Величество Государю Императору, 8-го августа, Высочайше повелѣть соизволило: удалить названныхъ городскихъ головъ Грейффенгагена и Бюнгера отъ должности, съ тѣмъ, чтобы, независимо отъ сего, за противодѣйствіе законнымъ распоряженіямъ подлежащихъ правительственныхъ властей и губернскому начальству, было представлено сдѣлать распоряженіе о преданіи упомянутыхъ лицъ суду».

— По поводу Кремиерскаго свиданія, Journal de St Petersburg напоминаетъ, что еще Спервернское свиданіе, которому присутствіе Германскаго Императора придало особый блескъ, доказало полное единодушіе взглядовъ трехъ монарховъ; единодушіе это служитъ залогомъ всеобщаго спокойствія. «Мы надѣемся, говоритъ газета, что свиданіе въ Кремиерѣ еще болѣе упрочитъ тѣсныя узы между Императорами и ихъ правительствами и дастъ не менѣе плодотворные результаты. Отсутствіе Императора Вильгельма и его знаменитаго канцлера, конечно, не можетъ быть принято за признакъ ослабленія сердечныхъ отношеній, существующихъ между тремя имперіями».

— 16 августа. Министръ иностранныхъ дѣлъ телеграфируетъ товарищу своему Вангалю, что Государю и Государыни, уѣзжая изъ Кремиера, вынесла самое пріятное впечатлѣніе отъ сдѣланной Ихъ Величествамъ радушной встрѣчи и отъ того полнаго согласія, которое господствовало на свиданіи.

— 18 августа. Опубликовано опредѣленіе Св. Синода по дѣлу священника петербургской единовѣрческой церкви Верхковаго. Синодъ, — усмотрѣвъ, что Верховскій давно показалъ наклонность къ расколу, какъ несомнѣнно свидѣтельствуютъ его сочиненія, на внушенія всегда отвѣчалъ упорнымъ молчаніемъ, самовольно и тайно оставилъ мѣсто служенія и бѣжалъ за границу къ

СИБИРСКАЯ ЛѢТОНІЯ.

Засѣданія Томской Городской Думы.

19-го августа въ засѣданіи Томской Городской Думы, въ присутствіи 13 гласныхъ, рассмотрію было слѣдующихъ три дѣла.

Извѣстнѣе когда и по какому распоряженію на берегу р. Томи завято было мѣсто для военнаго лагеря. Лѣтъ 8 или 9 тому назадъ Городская Дума возбудила ходатайство о платѣ за это мѣсто, опредѣливъ ее довольно широко въ 3 коп. за квадратную сажень, а за всю землю около 600 руб. Это ходатайство одобрено было Губернскимъ Совѣтомъ, при чемъ бывшій губернаторъ полагалъ платить по 1 коп. за сажень, но Главное Управленіе Западной Сибири нашло, что никакой платы городу производить не слѣдуетъ. Предлагали на это жаловаться, но Дума рѣшила оставить это дѣло. Такъ прошло лѣтъ семь. Въ вышнемъ году гласный г. Тюшевъ, заявивъ, что, хотя Дума и рѣшила дѣло о землѣ, но, по его мнѣнію, слѣдуетъ снова просить объ уплатѣ денегъ. Заванесе это было передано въ городскую управу, которая, выписавъ приличные случаю законы, обратилась на заключеніе Думы.

На предложеіе председателя собранія высказаться, гласный г. Гусевъ предложилъ возбудить ходатайство, но г. Набатовъ высказалъ противоположное мнѣніе. Онъ напомнилъ, что Дума рѣшила не возбуждать этого дѣла въ виду того, что лагерь, благодаря заботамъ и распоряженности военнаго начальства, превратился въ садъ, представляющій единственное и любимое горожанамъ мѣсто для гулянія, и что за эту существенную услугу никакъ не слѣдуетъ отплачивать требованіемъ денегъ. При этомъ гласный указалъ, что городское управленіе, рѣшившее три года тому назадъ устроить садъ въ городѣ, до сихъ поръ ровно ничего не сдѣлало, хотя въ смѣту ежегодно вносилось на этотъ садъ по тысячѣ рублей. «И выходить такъ, заключилъ съвою рѣчь г. Набатовъ, что мы сами ничего не дѣлаемъ, не желаемъ или не умѣемъ сдѣлать, а видя, что у другихъ дѣло идетъ хорошо, торопишься подставить попку!»

По баллотировкѣ 4 голоса полагали ходатайство возбудить, а 9 не возбудить.

Вторымъ было доложено дѣло о понужденіи г. Батурина снести кирпичный сарай. Городская управа, въ которую г. Батуринъ вносилъ деньги за землю, занятую его кирпичнымъ заводомъ, внезапно объявила ему, что по плану города, утвержденному министромъ внутреннихъ дѣлъ, земля та назначена подъ постройки, а кирпичные заводы должны быть за городомъ, а потому г. Батуринъ слѣдуетъ землю очистить. На это принесена была жалоба Думѣ, которая признала, что требованіе управы неправильно. Но управа съ своей стороны наша, что такое признаніе, равносильное дозволенію г. Батурина оставить заводъ тамъ, гдѣ онъ стоитъ, исполнить затруднительно потому, что такое дозволеніе противорѣчитъ утвержденному плану.

Этотъ журналъ управы вызвалъ общія возраженія. Одинъ говорилъ: если въ новомъ планѣ мѣсто, занятое заводомъ Батурина, назначено подъ жлые дома и потому слѣдуетъ заводъ снести и Батурина разорить, то слѣдуетъ сломать и всѣ деревянные дома, которые нынѣ стоятъ на участкахъ, на которыхъ назначено по плану строить

непринадлежащими никому, пока не доказано противнаго.

Константинополь, 18 (30) августа. Во время вчерашней аудіенціи у султана, Друмондъ Вольфъ прочелъ письмо, въ которомъ королева англійская, вспоминая о прежней дружбѣ отца султана, просить содѣйствія къ восстановленію удовлетворительнаго для всѣхъ заинтересованныхъ сторонъ порядка въ Египтѣ. Султанъ отвѣтилъ, что очень цѣнитъ дружбу королевы и благодаритъ, что Ея Величество не упустила изъ виду верховныхъ его правъ надъ Египтомъ. Султанъ назначилъ сановниковъ для совѣщанія съ Вольфомъ объ египетскихъ дѣлахъ.

Симла, 19 (28) августа. По извѣстіямъ, полученнымъ изъ Судана, предводитель инсургентовъ Фахигхески овладѣлъ всѣмъ краемъ. Дебскій раджа обратился къ вѣтянамъ въ Лассе съ просьбой о помощи.

Тоюгама, 18 августа. Въ Нагасаки появилась холера.

Парижъ, 18 (30) августа. Банкъ Генуи было нѣсколько заболѣваній холерою. Въ Тулонѣ эпидемія начинаетъ угнхать.

С.-Петербургская биржа, 20 августа 1885 года.

Золото: полуимперіалы	8 р. 25 к.
таможенные купоны	8 р. 26 к.
Серебро	1 р. 32 к.
Дисконты	5 1/4, 6 1/4.
5% билеты Государственнаго Банка:	
1 выпуска	99 р. 25 к.
2 " "	98 р. 75 к.
3 " "	97 р. 75 к.
4 " "	97 р. 62 к.
5 " "	97 р. 75 к.
Фонды:	
5% Восточный заемъ: 1 выпуска	97 р. 12 к.
" " " " 2 " "	97 р. 12 к.
" " " " 3 " "	97 р. 12 к.
5% 1-й внутр. заемъ съ вынгрш.	220 р. 50 к.
" " 2-й " "	213 р. 25 к.
5 1/2% рента	102 р. 50 к.
6% зол. рента	174 р. — к.
5% консолидированный заемъ.	147 р. 50 к.
Облигации Кредитныхъ Обществъ:	
5% С.-Петербургскаго	87 р. 12 к.
5% Московскаго	88 р. 25 к.
5 1/2% Одесскаго	87 р. 50 к.
Закладные листы:	
5% Общества Поземел. Кред. мет.	144 р. 25 к.
5% Херсонскаго земельнаго банка	88 р. 75 к.
6% Харьковскаго	91 р. — к.
" Поднавскаго	97 р. 75 к.
" Спб.-Тудьскаго	97 р. 25 к.
" Киевскаго	97 р. 25 к.
6% Московскаго	101 р. 50 к.
" Бессарабско-Тавр.	97 р. — к.
" Нижегород.-Самар.	97 р. 50 к.
" Виленскаго	95 р. 75 к.
Акціи: Вожего-Камскаго банка	
" Главн. Общ. Рос. жел. дор.	441 р. — к.
" Рыбинско-Бологовск.	243 р. — к.
" " "	75 р. — к.
Настроіе фондовой биржи твердо.	
Пшеница русская, наличная,	
за 10 п.	9 р. — к. — 10 р. 45 к.
Пшеница саксонка, высок.	
наличная, за 10 п.	10 р. 50 к. — 11 р. — к.
Рожь наличн. вѣсь 9 пуд.	7 р. 30 к. —
Овесъ " " " 6 " "	4 р. 50 к. — 4 р. 70 к.
Ячмень " " " 8 " "	— р. — к. — — р. — к.
Сѣмя льнаное, наличн., вѣсь	
9 пуд.	15 р. — к.
Мука ржаная, за Москов.	
вѣсь 9 пуд.	7 р. 10 к. — 8 р. — к.
Мука ржаная, низов., вѣсь	
9 пуд.	— р. — к.
Крупа, ядрица, машина, за	
пару худ., в. 16 п. 30 в.	22 р. 50 к.

раскольникамъ; въ Москвѣ и въ Бѣлой Криницѣ принималъ благословеніе отъ раскольничьихъ лже-епископовъ.—опредѣлялъ: Верховное подвергнуть изверженію изъ священнаго сана, съ предвареніемъ, что если оны, въ состояніи иррациона, не придетъ въ послушаніе церкви, а дерзнуть укорять постигшіи его судь, то подвергнется коному отрѣшенію отъ церкви.

Москва, 14 августа. Вчера скончался маститый ветеранъ русской сцены П. В. Самаринъ.

Нижній-Новгородъ, 14 августа. Сообразно сдѣланному на армаркѣ пониженію цѣны листового желѣза, понизила цѣну и другіе заводчики: Строгановъ объявилъ цѣну на желѣзо первый сорта 2 р. 40 к., второй—2 р. 30 к.; сортового, Туряниновское и Губинское, понизило отъ 3 до 5 к.; другіе заводы также уступили.

Харьковъ, 15 августа. Сегодня официально открыта Успенская армарка; покупателей сдѣлалось достаточно, но сдѣлокъ мало, вслѣдствіе плохого урожая въ южныхъ губерніяхъ.

Кремзьеръ, 14 (26) августа. Сегодня, простившись во дворцѣ съ Императрицей Австрійской, Августѣйшіе Русскіе Гости, сопровождаемые Императоромъ Австрійскимъ, вслѣднимъ принцемъ Рудольфомъ и эрцгерцогомъ Карломъ-Людвигомъ, отправились на вокзалъ. Простясь съ австрійскими сановниками, Августѣйшіе Путешественники сѣли въ вагонъ, гдѣ и произошло прощаніе съ Австрійскими Высочайшими особами. Въ моментъ отхода поѣзда оба Императора обнялись и поцѣловались три раза; столь-же сердечно Государь простился съ принцемъ Рудольфомъ и эрцгерцогомъ Карломъ.

Вѣна, 15 (27) августа. Официозная газета Wiener Abendpost выражаетъ надежду, что свиданіе въ Кремзьерѣ не только упрочитъ дружественныя сношенія между Россійскимъ и Австрійскимъ царствующими домами, но и укрѣпитъ дружбу между обими имперіями. Газета утверждаетъ, что вся Европа смотритъ на Кремзьерское свиданіе, какъ на новое доказательство прочнаго укрѣпленія всеобщаго мира.

— 16 (28) августа По сообщенію Neue Freie Presse, Государь Императоръ и Императоръ Австрійскій послали 14 (26) августа изъ Кремзьера общую телеграмму Императору Вильгельму, въ которой выражено, что оба монарха считаютъ Германскаго Императора духовно присутствующимъ на свиданіи. Императоръ Вильгельмъ, въ своей отвѣтной телеграммѣ, высказалъ благодарность и удѣленіе, что онъ разделяетъ чувства обоимъ монархамъ.—Газета признаетъ это за новое доказательство искренности отношеній между тремя имперіями.

Лондонъ, 16 (28) августа. Въ деревнѣ Муллиноватъ, въ графствѣ Килкенинъ, произошли серьезные безпорядки; толпа въ 2000 человекъ напала на полицейскихъ агентовъ, въ числѣ ста человекъ, которые хотѣли выдворить нѣсколькихъ фермеровъ за дѣлники изъ арендованныхъ ими участковъ; съ обихъ сторонъ оказалось много раненыхъ.

Мадридъ, 13 (25) августа. Здѣсь получена телеграмма изъ Берлина, въ которой заявлено, что Германское правительство не придетъ важности эпизоду на Каролинскихъ островахъ, немоущему измѣнить хорошихъ отношеній Германіи къ Испаніи, и признаетъ Каролинскіе острова

каменные дома. Между тѣмъ, управа этого не предлагает. Другіе замѣчаютъ, что управа, принявшая отъ Батурина деньги, гонитъ его съ занятой земли, а между тѣмъ до сихъ поръ ничего не получаетъ съ г. Михайлова, занимающаго подл кирпичной заводы цѣлую квадратную версту городской земли, и, не смотря на замѣчания ревизионной комиссіи, сдѣлавшия еще въ мартѣ мѣсяцѣ, не представляетъ Думѣ никакого по этому поводу доклада.

На это председатель собранія, г. Дмитріевъ, заявилъ, что управа теперь требуетъ объясненія отъ лицъ, занимающихъ земли подл кирпичныхъ заводовъ—на какомъ основаніи и при какихъ условіяхъ это совершилось. Снова послышались возраженія: говорили, что управа должна сама знать—кто и по какому условію занялъ городскую землю, а не требовать объясненій.

Единогласно рѣшено остаться при прежнемъ мнѣніи.

Третьимъ и послѣднимъ дѣломъ была тяжба съ бывшимъ городскимъ головою Тецковымъ. Лѣтъ 18 тому назадъ, Тецковъ покупалъ хлѣбъ для обезпеченія продовольствія города, но продовольствовать не пришлось, потому что цѣна на муку возмѣсилась, и на базарѣ обыватели покупали муку дешевле, чѣмъ платить городу. Мука лежала, лежала и испортилась. Начали обвинять Тецкова въ разныхъ несправильностяхъ, но потомъ рѣшили, что вины никакой нѣтъ, а онъ обидѣлся муку перемѣнить на рожь. Это обвиненіе Тецковъ не исполнилъ, и вотъ, чтобы побудить его, Дума въ 1880 году рѣшила начать съ него искъ сначала въ 9 тысячъ рублей, а потомъ въ суммѣ около 6 тысячъ, такъ какъ, начавъ дѣло, городъ залежалую муку продалъ.

Томскій окружный судъ черезъ пять лѣтъ рѣшилъ это дѣло тѣмъ, что въ искѣ отказалъ и положилъ выслать съ города штрафъ въ размѣрѣ около 300 руб. Повѣренный городского управленія, г. Протопоповъ, объявляя, что рѣшеніе это можно обжаловать, но не ринулся за успѣхъ. Городская управа не дала никакого заключенія, а представляла дѣло въ Думу, которой пришлось рѣшить: жаловаться или нѣтъ?

Въ собраніи было прочтано весьма толково мотивированное рѣшеніе окружного суда и не менѣе обстоятельно изложенное мнѣніе повѣреннаго, въ коемъ доказывалась несправильность рѣшенія суда.

Послѣ прочтенія этихъ мнѣній, было замѣчено, что передъ Думой двѣ стороны медали, двѣ адвокаты рѣши, изъ которыхъ каждая искусно защищаетъ свою точку зрѣнія, но что вопросъ не въ томъ—кто правѣ, а въ томъ, что мука, которую считали совершенно годною, все-таки была продана и кто-то ее скушалъ.—Другіе находили, что тянуть дѣло—значитъ рисковать уплатою штрафа, вѣсто 300 р.—600 р., если дѣло будетъ проиграно въ городскомъ судѣ, или 1200 руб., если оно дойдетъ до сената и тамъ не получится рѣшенія въ пользу города.

Единогласно рѣшено: жалобъ не подавать.

Движеніе переселенцевъ.

Съ 14 по 20 августа чрезъ Томскъ прошла лишь одна переселенческая партія, прибывшая 13 августа на пароходѣ Курбатова «Сарауцель». Партія эта состоитъ изъ 8 семей (48 душъ) Подтавской губерніи, Константиноградскаго уѣзда,

и двухъ семей (7 душъ) Пермской губ., Чердынскаго уѣзда. Подтавские переселенцы всѣ, кромя одной семьи, перенесены въ деревню Верх-Бобровку, Вязовской волости, Барнаульскаго округа; двѣ-же пермскія семьи направлены по паспортамъ въ Минусинскій округъ. Больныхъ въ этой партіи оказалось 9 человекъ, но ни одного заразнаго.

Подтавские переселенцы рассказываютъ, что мѣстный полицейскій урядникъ взялъ съ троихъ изъ нихъ 10 руб. за то, чтобы выпустить изъ деревни тайкомъ, ночью, ихъ семейство, которая брать съ собой до полного перечисленія въ Томскую губ. имъ не разрѣшалось.

15 августа въ переселенческие бараки помещены, въ ожиданіи отхода изъ Томска пассажирскаго парохода, двѣ семьи (7 д.) переселенцевъ изъ Соснянскаго уѣзда, Черныговской губерніи, возвращающіяся обратно изъ Владивостока, куда они проѣхали на свой счетъ въ прошломъ мѣс., на пароходѣ добровольнаго флота «Царь». По ихъ словамъ, хорошая земля въ Южно-Усурійскій край уже всѣ заняты (?), а оставшіяся плохи. Изъ Владивостока они трое сутокъ ѣхали на наемныхъ лошадахъ, до пристани Камень-Рыболовъ, затѣмъ, до Срѣтенска на пароходѣ, а отсюда сначала на вольныхъ, а потомъ (отъ Чернынска) на почтовыхъ. Все путешествіе до Томска обошлось одной семьѣ, состоящей изъ 4 душъ, въ 300 руб., а другой (3 д.) въ 200 руб.

18 августа въ залѣ городской думы состоялся актъ приходскихъ- и уѣзднаго училищъ. Какъ всегда, на это торжество собралась масса народу, зала была биткомъ набита. Послѣ акта, окончившя курсъ дѣтей угощали чаемъ и конфетами въ новомъ помѣщеніи народной библиотеки.

Изъ отчета за прошедшій годъ мы узнаемъ, что приходскихъ училищъ было 15, изъ нихъ 9 мужскихъ и 6 женскихъ. Въ теченіе года открыта одна новая школа и закрыта, по распоряженію дирекціи училищъ, одна, именно женская еврейская, или точнѣе, отдѣленіе еврейскаго училища. По заявленію г. Макушина, запросъ на мѣста въ школахъ постоянно возрастаетъ, такъ что необходимо ежегодно открывать новую школу. Учениковъ было 663 м. и 504 дѣв. По сословіямъ ученики распредѣлялись такъ: мѣщанъ 70%, крестьянъ 16%, солдатъ 7%, чиновниковъ и дворянъ 4%, купцовъ и духовныхъ было всего меньше: первыхъ 10, а послѣднихъ 4 человека. Успѣхи дѣтей выражаются слѣдующими цифрами: изъ 543 экзаменовавшихся мальчиковъ выдержали удовлетворительно экзаменъ 454, т. е. около 84%, а изъ 407 дѣвочекъ выдержали 331, т. е. около 81%.

Кромѣ приходскихъ училищъ, существовавшія еще двѣ воскресныя школы, въ которыхъ училища было: въ женской 63, въ мужской 30, при чемъ въ распредѣленіи по сословіямъ замѣчается рѣзкая разница съ приходскими училищами. Тамъ преобладаютъ, какъ и слѣдовало ожидать, мѣщане, какъ наиболѣе многочисленныи и бѣднѣйшіи классъ городского населенія, а въ воскресныхъ школахъ изъ 68 посѣщавшихъ школу женщинъ 43 приходится на долю дворянъ, 20 крестьянъ и только 2 мѣщанъ. По возрасту, половина всѣхъ посѣщавшихъ женскую воскресную школу была отъ 15 до 20 лѣтъ, т. е. лицъ, перешедшихъ школьный возрастъ.

Средства на содержаніе приходскихъ училищъ главнымъ образомъ доставлялись городскимъ управленіемъ, которое отпустило около 17 т. руб.; затѣмъ, общество поощенія о начальномъ образованіи доставило болѣе 3000 р. и еврейская колонія израсходовала на свое училище до 700 руб. Преподаватели получали: законоучители 200 р., учителя и учительницы по 420 р., и помощники ихъ по 300 руб. Большинство преподавателей въ воскресныхъ школахъ занималось безъ платы. Кромѣ указанныхъ средствъ, почетные благодѣтели, состоящіе при каждомъ училищѣ, вносятъ на нужды училища по 50 руб. Такимъ образомъ, общій бюджетъ начальныхъ городскихъ школъ превышаетъ 22 т. руб., не считая помѣщенія нѣкоторыхъ училищъ въ домахъ, принадлежащихъ городу.

Уѣздное училище имѣло 144 ученика; въ отчетномъ году окончили курсъ 28. По сословіямъ ученики распредѣлялись такъ: двѣ мѣщанъ—99, чиновниковъ и дворянъ—27, крестьянъ—25, солдатъ 10, купцовъ 5 и духовныхъ—1. Содержаніе училища стоило около 4 т. руб., изъ коихъ городъ далъ 930 руб.—Пожертвованій въ пользу училища никакихъ не было.

Сегодня, 21-го августа, прибылъ въ Томскъ капитанъ-лейтенантъ американскаго флота г. Шютце, ѣдущій по порученію своего правительства въ Якутскъ и вообще на Лѣну для раздачъ подарковъ лицамъ, оказавшимъ помощь при розысканіи погибшаго экипажа «Жаннетта». Г. Шютце везетъ съ собой знамя, предназначенную въ подарокъ отъ вапнтонскаго правительства губернатору Якутска. Клинокъ его—изъ прекраснѣйшей стали, ножи и эфесъ изъ золота. На первомъ вырѣзаны сани, заряженные собаками и оленями, и «Жаннетта» и подписано: Подарена президентомъ Соединенныхъ Штатовъ генералъ-маіору Георію Федоровичу Черняеву, губернатору Якутска, въ Восточной Сибири, за значительныя услуги, оказанныя имъ оставшимся въ живыхъ послѣ арктическаго изслѣдованія парохода «Жаннетта» и бѣднѣйшему на поиски лицамъ.

Кромѣ того, г. Шютце везетъ 17 золотыхъ и 2 серебряныхъ медали, золотые дорогіе часы и 16 рублей. Медаль большая, нарочно учрежденная съ этой цѣлью. На каждой сторонѣ медали выставлено подл именемъ президента имя того лица, которому назначена медаль. Ружья будутъ розданы въ награду колючимъ якутамъ, принимавшимъ участіе въ отысканіи экипажа. Ружья эти—рокошнорной работы, съ высѣченными золотомъ на стволахъ именами тѣхъ лицъ, кому они будутъ выданы,—были нарочно заказаны на извѣстномъ ружейномъ заводѣ въ Нью-Йоркѣ. Всѣ ружья заряжаются съ душной части, и въ каждому изъ нихъ приложены запасныя части на случай порчи. Каждое ружье обошлось на заводѣ по восьмидесяти рублямъ на наши деньги. Кромѣ этихъ вещей, многие якуты и казаки, а также и сельско-поселенцы, принимавшіе участіе въ отысканіи погибшаго экипажа, получатъ денежныя награды. Лейтенантъ Шютце настоѣе изучилъ русскій языкъ во время своего пребыванія на поискахъ экипажа «Жаннетта» въ Сибири, что влѣтъ безъ проводника. Онъ уроженецъ мѣстечка Сенъ-Луи, на Миссисипи. Въ 1873 году онъ окончилъ курсъ въ морской школѣ и съ тѣхъ поръ служилъ на военныхъ пароходахъ, на которыхъ совершилъ нѣсколько кругосвѣт-

ныхъ плаваній, и за тѣмъ вмѣстѣ съ Л. Гарберомъ, былъ командированъ на поиски останковъ «Жанетты», что и выполнялъ успешно. Лейтенантъ Гарберъ въ настоящее время находится въ Вашингтонѣ и осенью нынѣшняго года отправится командиромъ военного судна въ Японію. Шютце выѣхалъ изъ Москвы 28 іюля и возвратится изъ Якутской области не рѣше, какъ черезъ 8 мѣсяцевъ, такъ какъ ему придется посетить отдаленнѣйшія мѣста устьевъ Лены и разыскать въ сибирскихъ тундрахъ кочующихъ якутовъ для раздачи имъ наградъ.

Чего только не сообразятъ евреи, чтобы избавиться отъ воинской повинности! На основ. 119 и 120 ст. Уст. о воин. повин., лицамъ подлежащимъ военной службѣ, предоставляется право явиться къ призыву или въ тѣхъ участкахъ, въ которыхъ они записаны, или въ тѣхъ, гдѣ они, либо родители ихъ, имѣютъ недвижимую собственность, либо же въ участкахъ, въ которыхъ они состоятъ на жительствѣ не менѣе 3 мѣсяцевъ до дня подачи заявления о выборѣ участка для явки къ призыву. Въ послѣднемъ случаѣ, призываемый долженъ при заявленіи представить полицейское удостовѣреніе о томъ, что онъ проживаетъ 3 мѣсяца въ новомъ участкѣ; срокъ подачи такого заявленія—15 января, т. е. когда призывъ производится.—Правило это имѣло въ виду лицъ, которыя проживаютъ въ отдаленныхъ мѣстахъ отъ мѣста своего причисленія, и установлено для избавленія такихъ лицъ отъ лишняго расходовъ на проѣзды.

Евреи сейчасъ смеются, что этою льготою можно воспользоваться и на законномъ основаніи изблужить службу. На основ. 150 ст. Уст., пополненіе числа новобранцевъ, слѣдующихъ по раскладкѣ съ призывнаго участка, во *всѣхъ случаяхъ* производится такъ, что *христіане замѣняются христіанами, а не христіане лицами ихъ исповѣданій* (2 прим. къ 150 ст. Уст. и Высочайшее повелѣніе 3 февраля 1876 г.) Напр., по вышутіи жеребьевъ окажется, что слѣдуетъ взять съ участка 3 евреевъ, а ихъ всѣхъ вынимаю жеребей 8 человекъ; если изъ первыхъ трехъ, одинъ оказался негоднымъ, другой получилъ отечку по образованію и т. п., то вызываютъ слѣдующихъ евреевъ съ дальнихъ жеребьевыми номерами, причемъ часто замѣна доходитъ даже до вторыхъ, и призывъ пополняется. Чтобы избавиться отъ подобной замѣны, евреи передъ призывомъ перечисляются въ тотъ участокъ, гдѣ нѣтъ ихъ диспривѣтерье, или гдѣ завѣдомо есть только такіе, которые не пользуются никакими льготами. Здѣсь ужъ, если перечисленный поидеть въ солдаты, то самъ за себя, а не за другого.

Дѣлается это перечисленіе очень просто: или добывается удостовѣреніе, что данный субъектъ, записанный по Томску, «проживаетъ» три мѣсяца въ Семилукахъ, или же онъ ѣдетъ куда нибудь въ глушь, и покупаетъ тамъ избушку за 10 р. и, какъ имѣющій «недвижимость», проситъ перечислить его туда, что и исполняется немедленно. Просто, удобно и дешево!

Мы думаемъ, что губернское правленіе сдѣлало бы хорошо, если-бы распорядилось, чтобы мѣста, выдающія удостовѣренія о проживаніи 3 мѣсяцевъ до дня подачи заявленія, давали эти удостовѣренія только такимъ призываемымъ, которые въ действительности постоянно проживаютъ въ томъ участкѣ, куда желаютъ перечислиться, а

не тѣмъ, которые завѣдомо мошенничаютъ съ подобными перечисленіями. Не мѣшало бы и губернскому по воинской повинности присутствію обратить на эти перечисленія болѣе серьезное вниманіе.

Въ Томской женской гимназій, какъ извѣстно, существуетъ специальный восьмой классъ. Кончиши въ немъ курсъ воспитанницы могутъ занимать мѣста учительницъ по выбранной ими специальности. До сихъ поръ такихъ специальностей было двѣ: русскій языкъ и математика. Въ прошломъ году возникъ вопросъ о неудобствѣ выбора только этихъ двухъ специальностей, но на это было отвѣчено гимназическимъ начальствомъ, что доступъ на другія специальности не открытъ потому, что нѣтъ желающихъ. Въ нынѣшнемъ году намъ положительно извѣстно, что многія воспитанницы 8-го класса желали взять специальную исторію и географію, но имъ было объявлено, черезъ классныхъ дамъ, что безполезно заявлять объ этомъ желаніи въ прошеніяхъ, такъ какъ педагогическій совѣтъ рѣшилъ не открывать специального курса этихъ предметовъ, а вмѣстѣ того открыть курсъ новыхъ языковъ. По этому, воспитанницы и не рѣшились заявить письменно о своемъ желаніи. Открытіе специального изученія новыхъ языковъ тѣмъ болѣе странно, что всѣмъ извѣстно—какъ преподаются эти языки въ нашихъ гимназіяхъ, и на сколько воспитанницы послѣднихъ могутъ быть специалистами по языкознанію. Довольно того, что пожелали изучить языки только двѣ воспитанницы. Не говоря уже о томъ, что выборъ специальности долженъ соответствовать наклонности выбирающаго, не произойдетъ ли то, что, приобретенныя за дорогую цѣну и съ большими усиліями знанія не найдутъ себѣ приложенія? Только разнообразіе учебныхъ предметовъ дало бы каждой слушательницѣ специального курса возможность найти примѣненіе приобретеннымъ знаніямъ въ качествѣ учительницъ. Теперь же этого быть не можетъ, такъ какъ кончающихъ курсъ 8 класса много, а предметовъ для специального изученія только два. Въ виду неудобствъ подобнаго ограниченія въ выборѣ специальности, общество въ правѣ надѣяться, что высшее учебное начальство, въ лицѣ попечителя учебнаго округа, обратитъ вниманіе на это дѣло и разрѣшитъ недоумѣніе, въ которомъ находится и родители, и учащіяся.

Оказывается, что продажа акцій «Общества механическихъ и горныхъ заводовъ» принимается въ Томскѣ характеръ организованнаго надувательства преимущественно безграмотнаго, темнаго люда. Ихъ стараются всучить крестьянамъ, рабочимъ, мелкимъ подрядчикамъ, въ видѣ уплаты за продукты, работу, въ замѣнъ взятыхъ залоговъ. На дняхъ, какъ намъ передавали, къ управлюющему губерніею явился крестьянинъ съ жалобою, что кучеръ еврея Балха, назвавшись поборникомъ извѣстнаго въ Томскѣ, то состоятельнаго, то несостоятельнаго почтоохранителя Несляка, у котораго были расчѣты съ жалобникомъ, уплатилъ послѣдному долгъ Несляка двумя упомянутыми акціями, причемъ выдалъ расписку въ томъ, что акціи «не фальшивы». Вызванные въ совѣтъ управляющимъ губерніей, Неслякъ заявилъ, что никакихъ расчѣтовъ съ принесшимъ жалобу крестьяниномъ у него нѣтъ, что кучеръ Балха его повѣреннымъ не состоитъ, и что онъ тутъ не при-

чемъ, а Балха отрекся и отъ кучера, который нечестъ такъ ловко и быстро, что полиція найти его не могла. Н. Н. Пѣтуховъ назначилъ по жалобѣ крестьянина самое строгое слѣдствіе съ тѣмъ, чтобы оно было окончено непремѣнно къ 1-му сентябрю.

Говорятъ, что одинъ еврей получилъ для распространенія на 60.000 р. этихъ акцій. Вторично, предупреждаемъ жителей города, что акціи «Общества механическихъ и горныхъ заводовъ» не имѣютъ цѣны на биржѣ, и ихъ здѣсь продать невозможно, а слѣдовательно и покупать ихъ или принимать въ уплату за продукты, работу и товары—значитъ, ловиться на удочку афериста, сбывающаго простой листъ бумаги за денежный знакъ.

Въ лагеряхъ Томскаго батальона мы видѣли сооруженіе, обязанное своему устройству сообразности механика-самоучки, простаго солдата. Лагерь, хотя и расположенъ на берегу Томи, не имѣлъ удобнаго водоснабженія, и ежедневно нѣсколько людей и лошадей были заняты возкою воды для батальона. У подножья крутаго берега Томи, на высотѣ 18 сажень, бьютъ два ключа превосходной воды, но добывать ее оттуда было очень трудно. Солдаты—механики, по фамиліи Подольскій, придумали весьма простое приспособленіе для подема воды изъ этихъ ключей на берегъ. Посредствомъ двухъ поршней, приводимыхъ въ дѣйствіе одною лошадиною силою, или даже 6 людьми, вода поднимается на перхъ, въ количествѣ до 1000 ведръ въ часъ, по наклонной желѣзной трубѣ, длиною въ 33 сажени. Когда первые опыты подема оказались удачны, былъ устроенъ резервуаръ, изъ котораго проведены трубы во всѣ роты, и теперь вода въ всѣхъ частяхъ батальона подт рукой. У каждой роты свой кранъ, и подотатка въ водѣ нѣтъ никогда. Предполагается еще устроить передъ лагерями общій бассейнъ, а въ саду фонтанъ. Мы слышали, что приспособленіе Подольскаго уже пожелали воспользоваться женскій монастырь.

Намъ говорили, что Воицковскій, убійщій въ дер. Киргизкѣ крестьянина Федорова (см. вѣст. изъ села Семилукаго, № 14 «Сиб. Вѣстн.»), самъ явился въ Томскую полицію и рассказалъ всѣ подробности убійства. Слѣдствіе поручено мѣстному засѣдателю.

Въ ночь на 18 августа, изъ квартиры повѣреннаго г. Юклевскаго, на Юрочной горѣ, совершена была кража векселей на 10.000 р., 1600 р. наличныхъ денегъ, серебряныхъ часовъ и жiletтикъ. Воры пробрались черезъ форточку. Въ воскресенье были найдены векселя, а сегодня, 21 августа, и часть денегъ—около 300 р. По всѣмъ добытымъ даннымъ, кража эта есть дѣло рукъ нѣкоего еврея Захиръ, молодца 18 лѣтъ, стекольщика по профессіи. Ловкій малый, Захиръ ходитъ по домамъ, наименѣе встываетъ зимнія рамы и высматриваетъ, что можно увести ночью въ форточку. Жителямъ города надо осторожнѣе пускать въ свои квартиры неизвѣстныхъ стекольщиковъ.

Намъ сообщаютъ, что въ Томскѣ пришла цѣлая партія рабочихъ съ пріиска г. Батуріна—жаловаться хозяину и властямъ на притѣсненія управляющаго промыслами. Рабочіе бросили работать и ушли въ Томскъ, въ числѣ 26 человекъ. Всѣ

они единогласно заявляют, что имъ задавали непосильную работу, мучали штрафами и скверно воровали.

Намъ сообщаютъ, что въ некоторые изъ чиновниковъ по крестьянскимъ дѣламъ советамъ не вѣдать по волостямъ, что есть селенія, которыя никогда не видѣли своего участковаго чиновника, и что у нихъ все больше и больше ширывается чисто канцелярское отношеніе къ дѣлу. Присылаютъ, напримеръ, чиновнику жалобу на старосту, чиновникъ требуетъ объясненія, которое пишетъ мѣстный урядникъ, и это объясненіе представляется начальству; вотъ и весь разборъ жалобы. Очень жалко, если все это справедливо. Учрежденіе крестьянскихъ чиновниковъ, которые замѣняли посредниковъ, возбуждало большія надежды. Можетъ быть, позеяла была бы и для нихъ основательная ревизія, которой они, кажется, давно не видѣли. Контроль за дѣйствіями ихъ вообще слабъ и по закону, а еще болѣе по обычаю, такъ что они никому не отдадутъ отчета въ своихъ дѣйствіяхъ.

Изъ Омска ишутъ газетъ «Восходъ», 27 июля: «На двухъ акмолинскій полиціеинспекторъ получить отъ губернатора предписаніе, чтобы онъ доставлялъ свѣдѣнія о томъ, — кто именно обучаетъ еврейскихъ дѣтей въ настоящее время, имѣють ли эти лица свѣдѣнія на знаніе меламена и, при неизбѣнн у нихъ таковыхъ, обязать полиціеинспекта, какъ этихъ лицъ — не занимается обученіемъ, такъ и родителей учащихся у нихъ дѣтей — не отдавать послѣднимъ въ обученіе, и наблюдать за исполненіемъ этихъ подписокъ, а въ случаѣ нарушенія привлекать къ ответственности. Независимо сего, произвести дознаніе о томъ — имѣють ли право эти учителя на проживаніе въ г. Омскѣ, а при отсутствіи этого права — донести губернатору, въ дальнѣйшемъ поступить по закону».

Полиція не замедлила исполнить предписаніе и отъ всѣхъ меламеновъ были отобраны подписки, при чемъ кварталный словесно объявляя имъ, что, отступая отъ закона, онъ въ первый разъ платитъ 100 руб. штрафа, во второй 200, а въ третій подвергнется ссылку въ отдаленныя мѣста Сибири. Нечего распространяться о томъ, что несчастные меламены предались полному отчаянію, а такъ какъ они бѣдники, то на слѣдующій послѣ подписки день всѣ буквально не имѣли куска хлѣба. Счастливице-меламенѣ съ дипломами у насъ два: г. Вагмаръ, находящійся уже съ полгода на частной службѣ, и Н. Б. Гальманъ, сынъ мѣстнаго духовнаго раввина. Отъ послѣдняго полиція тоже потребовала подписки, которую тотъ по робости своего характера и далъ, такъ что въ данное время въ городѣ ни одинъ меламендъ не учитъ дѣтей, и это слыхомъ мальчишечъ бѣгать по улицамъ безъ надзора и занятія. Несколько почтенныхъ гражданъ горячо принявъ было это дѣло къ сердцу, но по прошествіи нѣсколькихъ дней нѣмъ охладѣвъ, такъ какъ ихъ предложеніе ходатайствовать объ открытіи училища не встрѣтило сочувствія. Нѣкоторые отзываются неимѣніемъ средствъ, а другіе отказались содѣйствовать этому дѣлу изъ фанатизма, опасаясь, чтобы въ школѣ дѣти не превращались въ «гангъ».

Военнымъ министромъ получены, по словамъ «Новостей», слѣдующія телеграммы отъ генералъ-лейтенанта Колпаковского, изъ Малоаягуза, отъ 23-го іюля:

1) «Землетрясеніемъ въ ночь на 22-е іюля разрушено два селенія Токманскаго уѣзда, Семирѣченской области: Бъловое и Сукуаукъ; народа погибло много. Бъловое селеніе разрушено; землетрясеніе въ окрестностяхъ Пиппека продолжается. Означенныя селенія возникли въ началѣ семидесятыхъ годовъ; въ первомъ считается населенія 742 души обою пола; во второмъ 335; разстояніе между ними 17 вер. Для подачи помощи пострадавшимъ отпущенъ денегъ изъ земскаго кредита нѣмнѣй разрѣшенъ, если не останется средствъ, собираемыхъ на случай народныхъ бѣдствій. Командированы врачи съ фельдшерами и медикаментами».

2) «Землетрясеніе продолжается периодически, черезъ 15—30 минутъ; въ 11-мъ часу вечера 21-го въ Пиппекѣ былъ сильный ударъ, рухнуло много зданій; несчастій съ людьми, оставшимися дома, раньше не было. Въ Бъловое убито 20, ранено 43; въ Карабалтахъ убито 17, ранено 37; дома почти всѣ разрушены; Карабалты и Сукуаукъ — сосѣднія Бъловому деревни; первоначальное свѣдѣніе о несчастіяхъ въ Сукуаукѣ, вѣроятно, ошибочно».

На поляхъ, распаханныхъ жителями станицы Котуркульской, Кокчетовскаго уѣзда, на арендованной у киргизовъ Котуркульской же волости землѣ, въ юго-восточной сторонѣ появилась въ громадномъ количествѣ кобылка, на столько мелкая, что почти незаметна въ травѣ; кобылка затѣмъ оказалась на поляхъ и въ юртовомъ наѣздѣ казачковъ означенной станицы на сѣверо-восточной сторонѣ. Всѣ принимаемая къ истребленію кобылки мѣры, оказываются, по словамъ «Акмолин. Вѣд.», безуспѣшными. Та же газета (№ 32—7 авг.) сообщаетъ, что 26 мая въ Спаской волости, Акмолинскаго уѣзда, по рѣчкѣ Чокайколанды, на разстояніи 2—3-хъ версты, при сильномъ вѣтрѣ, былъ дождикъ съ градомъ величинаю въ курное яйцо, которымъ у киргизовъ этой волости убито много барановъ и козловъ, а сильнымъ ураганомъ низомано много юртъ.

Съ Обь — Енисейскаго канала. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Работы по прорытію канала идутъ довольно хорошо, чему не мало способствуютъ хорошей грунтъ и не очень большія выемки. Окончено уже 2 1/2 версты самой трудной работы, остается прорыть еще 4 1/2 версты, глубиною только до 1 1/2 сажень, и то все по боцатамъ и въ гудрѣ. Одинъ шлюзъ долженъ быть готовъ въ этомъ году, но не оконченъ за недостаткомъ рабочихъ и лѣса, который не успѣли заготовить зимою, а возилъ на лодкахъ, противъ теченія. Для другаго шлюза вырыты уже котлованъ и лѣса хорошаго заготовлено болѣе половины. Однимъ словомъ, можно надѣяться, что работы по каналу въ 1886 году будутъ окончены, развѣ останется немного работы по шлюзу. — Содержаніе рабочихъ во всѣхъ отношеніяхъ безъукоризненное; больница, аптека, а также содержаніе и пища больныхъ не оставляютъ желать ничего лучшаго. Жаль только, что хозяйство ведется какъ-то неумѣло; все покупается и доставляется не вовремя; напримеръ, было масло

по 6 1/2 руб., и его не закупали, а потомъ платили 10—11 руб.; сѣно можно было имѣть по 35—60 к. за пудъ, залеза не сѣкали, а послѣ дошло до того, что платили за пудъ по 2 р. 10 к. и т. д. Кромѣ того, продукты принимаются небрежно: напримеръ, за деревянное масло, керосинъ и т. д. платятся деньги, какъ за самую лучшую сортъ, а получается Богъ знаетъ что такое — самая подонки. Въ концѣ концовъ, все это выхватить изъ казны, пожалуй, не одинъ лишній десятокъ тысячъ рублей.....

Село Нелюбинское, 15 августа. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Сегодня, въ селѣ Иштатѣ, здѣшней волости, около 4 часовъ по полудни, разнеслась вѣсть, что въ домѣ заштатнаго священника, отца Данила Яковлевича случилось, или, какъ здѣсь говорятъ, «стрѣла съ» казалъ-то бѣда. Старые и малые, мужчины и женщины, повалили туда гурьбою. Тамъ уже былъ сельскій староста и понятые. Отецъ Даниилъ былъ вдовый, очень старый человѣкъ, но еще довольно бодрый. Онъ жилъ одинъ, предоставляя заботы своимъ хозяевамъ страйкамъ, которыя почему-то у него долго не закивались. Послѣднія отошла отъ него дня за два, ила за три, и онъ оставался въ домѣ одинъ. Всѣ предполагали, что старичекъ умеръ скоропостижно. Онъ собирался перебраться въ Томскъ къ родному сыну и нѣкоторую часть движимаго имущества успѣвъ уже продать. Молва носилась, что у него много денегъ. Вдругъ, до осмотра обнаружилось, что онъ удавленъ. Одинъ изъ его лицъ и шкатулка оказались разломанными. Другой же ящикъ, со столовой посудой, вовсе не тронутъ. Убитый, вѣроятно, воспользовался одними лишь деньгами, если онъ дѣйствительно имѣлся, и зналъ хорошо — гдѣ ихъ искать. Убитъ это надело пантукъ своей дерзостью, такъ какъ произошло днемъ, когда народъ сновалъ впасть и переперъ около дома отца Данила, и кто знаетъ изъ жителей хоть случайно могъ взойти въ домъ.

Изъ Маринскаго округа (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). По нашему округу разнесся слухъ, что въ ночь на 29 іюля, между станціей Подельничьяе и г. Маринскомъ, на почтѣ шедшую изъ Иркутска, сдѣлано будто бы нападеніе. На сколько вѣроятенъ этотъ слухъ, — не знаю, но я былъ въ это время тоже въ дорогѣ, и могу сказать, что ночь на 29 іюля была такъ темна, что не только нельзя было разсмотрѣть по сторонамъ дороги лошади, челоубѣ или телбѣ, но даже нельзя было видѣть своихъ собственныхъ пальцевъ, поднесенныхъ къ самымъ глазамъ. Трудно, впрочемъ, допустить, чтобы на тракту, гдѣ проѣзжъ ежечасный, злоумышленники рѣшились напасть на четыре экипажа съ почтой, съ четырьмя челоубами ямщиковъ и съ вооруженнымъ почталіономъ. Тутъ какое небудь недоразумѣніе, тѣмъ болѣе, что почталіоны иногда сопровождаютъ почту въ такомъ видѣ, что имъ могутъ показаться не только разбойники, но даже чертики. Что въ нашемъ округѣ не сподобно отъ разныхъ бродягъ, — это правда; даже недавно была слѣзующій случай вооруженнаго сопротивленія, но въ сторонѣ отъ большой дороги. Въ первыхъ числахъ августа были посланы два стражника для поимки бѣглыхъ бродягъ на одну заимку; когда стражники явились на мѣсто и

застали бродягъ валящими себѣ пищу, то послѣдніе, побросавъ все, кинулись бѣжать въ близлежащую тайгу, и одинъ изъ нихъ сбѣжалъ въ стражника три выстрѣла изъ револьвера; другой же былъ пойманъ и привезенъ въ городъ, третій тоже скрылся.

... Въ с. Семеновскомъ, 23 іюля, у крестьянки Авосьны Ретунской родилась дѣвушка уродъ: голова у этой дѣвочки клонима, глаза итъ, но на итъбѣ ихъ впадины, на теменѣ тоже неглубокая впадина, носъ соединяется со ртомъ такъ, что верхней губы итъ, а ротъ итъбѣ видъ трехугольника, носъ итъ; на лѣвой руцѣ пять пальцевъ, которые срослись, а на правой неросшихся четыре; на ногахъ, вмѣсто пальцевъ, по пяти сросшихся бурговъ надъ бордоловокъ; рабенокъ дышетъ съ трудомъ и часто высовываетъ языкъ.

Погода стоитъ перемѣнчивая, такъ что крестьяне находятся между надеждою и страхомъ, чтобы не выпахать ишей и не позиланъ хабба, которые обнѣщаютъ быть очень хороши.

Павлодаръ, 10 августа. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Наше городское управление имѣетъ 22 т. денегъ, изъ которыхъ 18 т. находится въ долгахъ и 4 т. въ не долгахъ. Откуда накопила эта сумма и недоимки? Павлодаръ существуетъ не болѣе четверти вѣка, по народонаселенію не представляетъ возможности скорой наживы и имѣетъ мнogie расходы. Счастливое географическое положеніе помогло городу развить торговлю и создать условия для получения сбереженія, безъ отягощенія жителей налогами; 18 т. составляя избытокъ отъ торговыхъ операций, а недоимка въ 4 т. состоитъ за эксплуататорами—торговцами, которые, испробовавъ счастье, не одинаково каждому удаляючися, потеряли фiasco, и нѣкоторые изъ нихъ, состоя въ спискахъ, находятся на лицо. Другіе же поскорачили безъ вѣсти. Судьба этихъ недоимокъ очевидна: рано или поздно состоится думское постановленіе о сложеніи ихъ со счетовъ. И городъ потерпитъ, и обнаружится, что половина недоимочной суммы падаетъ на двѣ богатѣйшія фирмы. Она не платитъ потому, что съ нее не взыскиваютъ ссудомъ, а другая утверждаетъ, что на нее неправильно сдѣланъ начетъ. Хорошо бы это дѣло разобрать прежде чѣмъ прогнать большую кассу—таки для городской кассы сумму. Во всякомъ случаѣ, эта недоимка не можетъ служить доказательствомъ излишняго обложенія городскими сборами. Дѣйствительный приходъ городскихъ суммъ превысилъ сумму исключительно вслѣдствіе увеличенія дохода съ торговой площади и конкуренціи купцовъ между собою на итъбѣ; большая же часть обывателей вовсе освобождалась отъ налоговъ.

И такъ, по счастливой случайности, образовалась сумма сбереженій до 22 т. р., которые, какъ я уже писалъ вамъ, находятся въ пользованіи у горожанъ, русскихъ и татаръ, на процентахъ. Должники города—бѣдные торговцы, которымъ больше негдѣ признать денежковъ. Крупные коммерсанты возстали и начали роптать, что не они пользуются кредитомъ изъ той суммы, которая образовалась изъ ихъ платежей, и что имъ не даютъ денегъ, хотя они представляютъ лучшія гарантіи. Ропотъ дошелъ до администраціи, и Дума вынужденно постановила, во исполненіе 125 ст. городского положенія, собрать всѣ деньги. Гу-

бернаторъ пропустилъ журналъ, прибавивъ, чтобы взысканіе производилось безъ крупныхъ мѣропріятій, т. е. безъ отягощенія вѣселителей. Второе собраніе городской думы 12 іюля (носатъ несостоявшего 7 іюля) взглянуло иначе на это дѣло. Оно уничтожило постановленіе предыдущаго собранія и рѣшило продолжать выдавать частныя ссуды, на каждый разъ съ разрѣшенія думы, а не управы.—Носатъ предполагается «по примѣру Тюмени» *) избрать комитетъ изъ пяти гласныхъ думы, комитъ и вручить право раздачи свободной суммы подъ вѣксла.

А ст. 125 Городоваго Положенія?—спросите вы. Не одинъ Павлодаръ обходитъ эту статью,—отвѣтимъ мы.

Нѣкоторые гласные полагаютъ, однако, что лучше бы было стать на законную почву и основать банкъ, но правы ли они? Можеть ли вся сумма цѣлкомъ поступитъ, какъ безусловное сбереженіе, въ банкъ, когда у города есть настоящія потребности, требующія удовлетворенія: Трехклассное городское училище разоренное, неогороженное; домъ для женскаго училища наншима, приходскихъ школъ итъ ни для мальчиковъ, ни для дѣвочекъ; итъ безплатной переправы чрезъ Иртышъ; итъ городской больницы, итъ вообще аптеки, и аптеки со врачемъ и фельдшеромъ для бѣдныхъ. Больные препрошляются или въ военный лазаретъ, который устроенъ всего на 6 кроватей, съ крайне недостаточными приспособленіями, или въ киргизскую больницу, которая, хотя обставлена хорошо и снабжена многими средствами, но на сумму спеціально киргизскія, также располагаютъ всего шестью кроватями. Поступленіе туда больныхъ за большую ежедневную плату доставляетъ доходъ больницѣ, но препятствуетъ киргизамъ поступать въ больницу своевременно. Сверхъ того, при отсутствіи городской или земской больницы, часто приходится, по распоряженію начальства, принимать въ больницу посторонняго вѣдства больного, а киргизамъ отказывать. Казаки тоже, не смотря на то, что имѣютъ особаго войскового врача и домъ въ городѣ, которые отдадутъ въ наймы, не устраиваютъ ни больницы, ни приѣмнаго покоя, а прибѣгаютъ къ содѣйствию властей, чтобы пользоваться, когда нужно, киргизской больницей. Такъ, недавно помѣнена въ киргизскую больницу казачка съ огнестрѣльной описью ранюю, а киргизъ, привезенный одновременно, отосланъ обратно. Понятно, что начальство, состоящее само изъ казаковъ, радѣеть «роднымъ человѣчку»... Все это наводитъ на мысль, что думѣ прежде всего слѣдуетъ озаботиться благоустройствомъ города и удовлетвореніемъ его потребностей, а потомъ уже основывать банкъ.

Обратно проѣхалъ генераль-губернаторъ въ Омскъ 27 іюля. Нижніе чины мѣстной команды, за день до прѣзда, выведены изъ наемнаго недогоднаго зданія, принадлежачаго киргизамъ, и помѣщены въ квартиры обывателей. Для солдатъ это удобно, но жителямъ, за исключеніемъ немногихъ, выражаютъ неудовольствіе и жалуются на стѣненіе ихъ военнымъ постоемъ по наряду, тѣмъ болѣе, что при размѣщеніи нижнихъ чиновъ по списку, пришлось владѣльцамъ собственныхъ домовъ быть помѣщенными въ чужихъ домахъ, а въ свои дома принять постороннихъ солдатъ.

*) Въ Тюмени есть банкъ, в я недоумѣваю какой тамъ можетъ быть комитетъ и какая городская сумма? Не обьученъ ли комитетъ банка шеть рѣчь? *Авт.*

дать, татарамъ ионасть въ русскіе дома и на оборотъ, мужей разлучитъ съ женами, которыя, первая поинія гвалтъ и принесла жалобу генераль-губернатору. Генераль приказалъ размѣстить женатыхъ иначе, а для устраненія вообще столбовой солдатъ съ жителями, распорядился, чтобы общественный домъ, который передъ этимъ занимали нижніе чины, принадлежачій киргизамъ Моралдинской волости, былъ направленъ на киргизскій счетъ (онъ не былъ даже покрытъ крышею). Но такъ какъ киргизы по отбываніи городского постою не состоятъ въ обязательномъ положеніи, то, вѣроятно, расхотъ этотъ пасть на городскую кассу.

Дума отклонила предложеніе нѣкоторыхъ частныхъ лицъ отады дома подъ общій квартиры для нижнихъ чиновъ, а военное начальство предположило, въ виду неимѣя казармъ, уменьшить команду на половину, т. е. изъ 240 сдѣлать 120 человекъ. Назначеніе нашей команды состоитъ въ отбываніи мѣстныхъ карауловъ, для чего требуется 30 чел. въ сутки; затѣмъ, въ другія части, на случай пожара и разнаго дежурства, еще столько же; даде, для конвоирования арестантовъ въ три стороны: Омскъ, Баркаралы и Семипалатинскъ, неопредѣленное число, которое отправляется изъ города на 30 или 40 дней. По этому, уменьшеніе команды является почти совершенно невозможнымъ, тѣмъ болѣе что многіе чины команды находятся на службѣ вѣстовыми и на другихъ нестроевыхъ должностяхъ. Со временемъ, когда сфирмируются конвоиры по новому уставу—дѣло другое, а теперь уменьшить команду рискованно.

Генераль-губернаторъ обратилъ вниманіе на жалобы прѣбывающихъ по почтовому тракту. Мнѣ кажется, что причинами всѣхъ безпорядковъ на почтовыхъ трактахъ служатъ большія пространства, раздѣляющія какъ станицы между собою, такъ и съ начальствомъ, отчего является недостатокъ частныхъ ревизій. Перенескою же и судомъ тутъ ничего не подѣлать,—долго и сложно.

Усть-Каменогорскъ, 6 августа. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Въ Усть-Каменогорскѣ и его степныхъ окрестностяхъ появившаяся болѣзнь на рогатомъ скотѣ и овцахъ. Приглашенный на время городской управы ветеринаръ нашель, что болѣзнь эта, начавшаяся въ концѣ іюля, есть особый видъ лихорадки (Arthrae epizooticae; febris bullosa). Случаевъ смерти не было, но благопріятнаго исхода болѣзнь, вслѣдствіе неимѣя постояннаго ветеринарнаго врача, ожидать трудно. Въ Усть-Каменогорскѣ, съ самаго его основанія, итъ ветеринара; жители города все время прѣбывали въ совершенномъ невѣдѣніи сущности и силы часто разоряющихъ ихъ хозяйство повальныхъ болѣзней, но пора же, наконецъ, скотовладельцамъ и городскому обществу признать, что съ повальными болѣзнями, безъ помощи спеціалиста, бороться трудно, а иногда и бесполезно: крокъ были скота, прямого убытка, тратится большія средства на борьбу совершенно непроизводительно, и мы удовлетвѣемся борамъ съ вѣтранными мѣдьями. Но пока что, а болѣзнь влѣзаетъ свое дѣло, и не будетъ вредно, хотя вкратцѣ, познакомить людей, интересующихся животной, съ некоторыми признаками новой болѣзни, ея распространеніемъ, заразительностью и способами прекращенія и пресѣченія ея развитія. Знаніе признаковъ бо-

лзии (повальной) необходимо для скорого при-
мѣненія мѣръ къ завлѣсаян временному врачу;
первый случай заболевания весьма важен и
имѣет почти рѣшающее значеніе въ борьбѣ съ
эпизоотіей; если оно поймано, то пойма и всѣ
болѣзнь, могущая быть тогда уничтожена въ кор-
ни. Безъ содѣйствія общества, и притомъ само-
го энергичнаго, вет ветеринаро-полицейскія мѣ-
ры будутъ заставляемы, и врачъ, если даже та-
ковой и есть, будетъ идти по садамъ болѣзни,
а не на встрѣчу ей. Теченіе афты длится обык-
новенно отъ 2 до 3 недѣль, въ нѣкоторыхъ слу-
чаяхъ и болѣе. Афтозная болѣзнь не производ-
итъ такого страшнаго надежа, какъ чума; про-
центъ смертности незначителенъ; однако, при
отсутствіи строгихъ ветеринаро-полицейскихъ
мѣръ, эпизоотія эта можетъ принести довольно
неблагопріятный исходъ, хотя исть многихъ со-
етей болѣзнь падаетъ едва нѣсколько головъ,
и при томъ такихъ, которыя уже испытали ризъ
эту болѣзнь; тѣмъ не менѣе, при обширномъ
распространеніи, вълѣдствіе значительнаго иссу-
данія животнаго, потери молока и вълѣдствіе пре-
кращенія процесса откармливанія (мясной скотъ),
она обуславливаетъ громадную экономическія по-
тери. Убытки отъ этой болѣзни могутъ быть
обременительны для средняго класса, для бѣд-
ныхъ же—разрушительны. Афты начинаются не-
значительной лихорадкой, которую неспециали-
сту весьма легко просмотрѣть, молоко получаетъ
болѣе желтую окраску, выдѣляетъ тонкіе, ните-
видные свертки, а при кипѣннн болѣе или
меньшее количество небольшихъ, возлѣвшихъ
комковъ. Скрытый періодъ болѣзни, т. е. время
отъ начала дѣйствія яда до ясныхъ симптомовъ
болѣзни, продолжается до 12 дней; срокъ этотъ и
принять за срокъ карантинъ при этой болѣзни.
Животное теряетъ аппетитъ и живучу, дѣлается
скуднымъ, у него появляется сильная жажда и
слинотеченіе изъ угловъ рта, при чемъ слюна
виситъ въ видѣ чистыхъ, свѣтлыхъ нитей. Иног-
да, при принатіи необходимыхъ мѣръ и при
легкой формѣ болѣзни, она этимъ и кончается,—
животное выздоравливаетъ. Иногда же болѣзнен-
ный процессъ идетъ далѣе и характеризуется силь-
нѣйшимъ слннотеченіемъ и появленіемъ на раз-
личныхъ мѣстахъ слизистой оболочки рта, осо-
бенно на беззубомъ краѣ верхней челюсти, на
внутренней поверхности верхней губы и по кра-
ямъ языка, бѣлыхъ или желтоватыхъ пузырь-
ковъ, величиною съ просиное зерно и болѣе—
до лѣснаго орѣха. Пузырьки эти,—наполненные
жидкостью, сначала свѣтлою, а черезъ день или два
мутною, гноевидною,—лопаются, и на мѣстѣ ихъ
образуются язвнны. Процессъ образования пузырь-
ковъ, лопающа ихъ и образованія, на мѣстѣ пу-
зырьковъ, язвннокъ сопровождается сильнѣйшимъ
слинотеченіемъ, при чемъ слюна истекаетъ пре-
имущественно изъ угловъ рта длинными, свѣт-
лыми нитями. Испражненія иногда бывають за-
держаны и выдѣляются въ видѣ небольшихъ, твер-
дыхъ комковъ. Бываетъ также ясна выраженная
хромота, вълѣдствіе появленія вышеупомянутыхъ
пузырьковъ въ расщелинахъ копытъ. Пузырьки
замѣчаются и на вымени, у основанія сосковъ.
У молодыхъ животнаго афты осложняются, иног-
да, катарромъ желудка и кишннкъ почему и бо-
лѣзнь эта бываетъ особенно опасна для молодыхъ
головъ. Случается, что поражается кожа, кото-
рая покрываетъ роговыя отростки лобныхъ ко-
стей; эта часть кожи опухаетъ и дѣлается очень

чувствительной при надавливаннн. Рого горячи и
хвостане за ннхъ причиняетъ боль животному.
Всѣхъ упомянутыхъ признаковъ афтозной болѣзни
еще недостаточно, чтобы опредѣлнть болѣзнь,
но нѣодѣе достаточно для того, что-бы видѣть
важность появившейся болѣзни и завнѣть о ней
врачу. Для не-специалиста всѣ эти признаки долж-
ны имѣть только одно значеніе: поспѣшить
скорѣе завнѣть о всемъ видѣнномъ, куда слѣдуетъ.
О распространеніи, заразительности и способахъ
прекращенія афтозной болѣзни въ слѣдующей
разѣ).

Сургутъ, 7 августа. (Корреспонденція «Сибир-
скаго Вѣстника»). Если можно судить по числу
выписываемыхъ населеніемъ газетъ и журналовъ о
его развитіи, то намъ маельнн городишко, по-
жалуй, и не отстаетъ отъ другихъ городовъ своей
губерніи; у насъ выписывается всего до 23 газетъ и
журналовъ: «Военный Сборникъ»—1 экз., «Восто-
чное Обозрѣніе»—1, «Вѣстникъ Общ. Краснаго
Креста»—1, «Вѣстникъ модъ»—1, «Газета Га-
ллицъ»—1, «Еженедѣльное Обозрѣніе»—2, «Ил-
люстрированные романы всѣхъ народовъ»—1,
«Лучъ»—2, «Недѣля»—1, «Нива»—4, «Новъ»—
1; «Педагогическая Хроника»—1, «Правитель-
ственный Вѣстникъ»—1; «Родникъ»—1; «Русская
Мысль»—1, «Русскія Вѣдомости»—1; «Русскій
Ивалдиль»—1, «Свѣтъ»—4, «Сельскій Вѣст-
никъ»—1, «Семья и Школа»—1, «Сибирскій Вѣст-
никъ»—1, «Стрекоза»—1 и «Сынъ Отечества»—1.

Какъ видите, количество выписываемыхъ га-
зетъ и журналовъ на 1400 жителей, сравнительно,
достаточно, но удивительно, что
мѣстныхъ газетъ, кромѣ одного экземпляра «Си-
бирскаго Вѣстника», нѣтъ; нѣтъ и ни одной
большой петербургской газеты. Отчего это такъ?
То-ли сургутинъ (да одинъ ли сургутинъ?) еще не
сознають потребности интересоваться тѣмъ, что
вокругъ нихъ дѣлается, или мѣстная печать не
успѣла еще заинтересовать Обское побережье?

Сургутинскъ.

Минусинскъ, 5 августа. (Корреспонденція
«Сибирскаго Вѣстника»). Мнѣ пришлось оста-
вить на короткое время, двѣтунія степи Ми-
нусинскаго округа и совершить маленькое, око-
ло 400 верстъ, путешествіе по Енисею, на па-
роходѣ «Москва». За проѣздъ на своемъ па-
роходѣ г. Галадовъ назначилъ цѣны, по истинѣ, не
христіанскія: отъ Минусинска до Красноярска
билетъ перваго класса стоить 10 руб., втораго—
8 руб., и третьяго—5 руб. (обратно: 1-й кл.—
15 р., 2-й кл.—10 р., 3-й кл.—6 р.). Право,
не мѣлало бы сбавить съ билетовъ 2-го и 3-го
классовъ, въ которыхъ вѣдтъ бѣдный, труди-
щійся людъ, не обладающій лишними рублями,
тѣмъ болѣе, что пароходикъ вообще грузноватъ
и тѣноватъ. Кромѣ того, на всѣхъ, болѣе или
менше порядочныхъ пароходахъ, имѣются у па-
роходовъ краны для того, чтобы пассажиры 3-го
класса могли получать безплатно горячую воду,
во всякое время, такъ какъ на палубѣ часто бы-
ваетъ, какъ извѣстно, довольно прохладно. На
пароходѣ же «Москва» крана нѣтъ, горячую во-
ду можно достать не иначе, какъ уплативъ ак-
ція въ видѣ пяти копѣекъ за каждыиъ чайникъ
кипятку. Конечно, г. Галадовъ отъ этихъ пятаковъ
ни жарко, ни холодно, но мы знаемъ случаи,

когда одна женщина, бѣлшая съ ребенкомъ, не
имѣла даже и пяти копѣекъ, чтобы напоить сво-
его сынишку горячимъ чаемъ; сбѣлать же краѣ
для удобства бѣдной публики стоить всего нѣ-
сколько десятковъ рублей.

Чтобы дать полнѣе о цѣнахъ въ буфетѣ па-
рохода «Москва», я снялъ самую точную копію пе-
чатнаго прейс-куранта нѣкоторыхъ кушаній и
напитковъ. Вотъ она: «Порціи: супъ амлетъ—
40 коп.; супъ шлемъ—35 коп.; антрекотъ—40
коп.; колбеты—35 коп.; тортъ мѣнальный—50
коп.; грейпфрейтъ стаканы—75 коп.; портеры
Барко-розе, бут. 2 р. 70 к. и т. д.»

Е. Р. П.

Письма изъ Красноярска.

VI.

Сѣрыя, густо-навѣшныя тучи заволокли все
небо, въ воздухѣ пронзительная сырость, окрест-
ныя горы скрылись за облаками тумана, и хлѣбъ
небесныя разразился надъ Красноярскомъ, оро-
шая нашъ богоспасаемый градъ какими-то заты-
жными дождями, проливавшимися по цѣлымъ
днямъ и ночамъ, съ короткими лишь паузами.
Дождь, конечно, явленіе совершенно естествен-
ное, но въ такомъ видѣ, какъ онъ идетъ теперь,
ему полагается являться преимущественно по
осенямъ, а въ настоящее время, какъ-бы ни
вреди въ календарѣ, все-таки не осень: сѣно
далеко еще не успѣли убрать, и много его не
досчитаются мужички и сельскіе хозяева при
укладкѣ стоговъ, да и хлѣбамъ теперь вовсе не
дождливое требуется время. Городскія жители
тоже, конечно, не веселитъ дождливая погода,
чѣмъ трудотъ дневныхъ и прилѣтующаго
члну и званию поспообѣдннаго отходняенія,
вышель-бы обыватель дохнуть воздухомъ, сбѣ-
лать моционъ передъ незабываніемъ, какъ судьба,
вечерннмъ «генераломъ», или «курицей»,—авъ
тутъ на улицѣ дождь, сыро, холодно и... грязно,
хотѣлъ было я сказать, и сказать-бы неправду;
грязь собственно отъ ненастной погоды на нашихъ
красноярскихъ улицахъ даже въ самую глубокую
осень—это явленіе послѣдствіе, встрѣчающе-
еся только въ нѣкоторыхъ пунктахъ; вообще
же красноярскія улицы совершенно незнакомы съ
такимъ состояніемъ своей поверхности, когда,
какъ въ нѣкоторыхъ городахъ, лошади вытутъ
по брѣху, а экипажи глубже осей. Наши улицы
послѣ дождей даже неравномерно прнѣтнѣе, чѣмъ
въ засуху: почти невѣзъ городской пѣшеходъ
можетъ пройти безъ калошъ, а лошади, экипажи
и тѣлги не поднимутся, по крайней мѣрѣ, той
тонкой, дауншнлой, отвратительной, специально-
красноярской пыли, отъ которой здѣсь въ сухую,
жаркую погоду почти дышать невозможно, и
которая въ тихое время виситъ въ воздухѣ
неподвижно, а при вѣтрѣ носится темными ту-
чами по городу, и не только наполняетъ собою
улицы, но черезъ щели оконъ и ставней проли-
каетъ въ дома, покрывая толстымъ слоемъ
мебель, занавѣсы, полы, забираясь въ постели,
шафры и комоды. Въ вѣтрамъ и пылу мы,
красноярцы, какъ-то привыкли, и, повидному,
особеннымъ неудобствомъ ихъ не считаемъ. За то
привычки также похвастаться, и нѣкоторымъ
образомъ гордиться тѣмъ, что никакимъ дождямъ
не удается развести на нашихъ улицахъ невы-
лазную грязь.

Прнѣтно, спору нѣтъ, имѣть возможность
пройти по улицамъ въ ненастье, не увязая по

*) Всѣ эти сѣдѣннн сообщенія имѣтъ врачамъ А. И. Ка-
саткинскимъ.

когда въ грязи, или проѣхать, не терая лошадей и не портя экипажей, но... вѣчно это надобливо, неотвѣзное «но»? Увы! и въ этомъ, повидимому, отродномъ и опрятномъ свойствѣ красноярскихъ улицъ есть свое «но»; съ перваго взгляда совсѣмъ незаметное, даже не подозреваемое, тѣмъ не менѣе очень ядовитое, тлетворное, губительное! Гуляютъ себѣ обыватели и обывательницы послѣ дождя въ лаковыхъ ботиночкахъ, наслаждаются безгрязиємъ, вспоминаютъ съ патристическимъ самолюбивствомъ, что, вотъ, дескать, быть можетъ, тамъ, далеко, на западѣ, гдѣ-нибудь въ Томскѣ, не то что на Волотѣ, а на Миллдонной, вьзнутъ лошади и люди, а на Почтамтской много дѣтъ то мостятъ, то шоссируютъ, и все-таки не избавятся отъ грязи, тогда какъ мы, красноярцы, не мостимъ, не шоссируемъ и не вьзвѣмъ,—гуляютъ, наслаждаются и благодушествуютъ, а грозное «но» невидимо рѣсетъ и изподтишка, предательски дѣлаетъ свое злое и черное дѣло, и въ одинъ далеко не прекрасный моментъ вдругъ явится передъ благодушствующими обывателями во весь ростъ, во всей ужасующей своей величинѣ, безпощадное, неотвратимое, непреодолимое... Тогда только, увидѣвъ это «но» въ самое лицо, спохватится благодушствующій обыватель, и въ ужасѣ готовъ будетъ поргнать лаковыя ботинки, согласится найдти личные сапоги, мѣстьтъ участную грязь и самолично мостить мостовыя, но... будетъ уже поздно!

Иносказанія въ сторону. Дѣло въ томъ, что Красноярскъ расположенъ на дюнахъ, иносенныхъ когда-то волнами Енисея. Почва подъ городомъ состоитъ изъ рѣвниновъ, покрытыхъ мелкимъ, нѣсколько ядоватымъ, наноснымъ пескомъ, смѣшаннымъ съ галькою. Поэтому, нѣтъ ничего удивительнаго, что дождевая вода быстро проникаетъ сквозь песчаный грунтъ, нѣсколько не разжижая его, какъ бываетъ при черноземной или глинистой почвѣ, и по подпочвеннымъ рѣвниновымъ слоямъ стекаетъ въ Енисей и притокъ его Качу. На красноярскихъ, совершенно немощеныхъ улицахъ вода застаивается и образуетъ грязь только тамъ, гдѣ поверхность земли сильно уважена всякими отбросами (наприм., на базарныхъ площадяхъ), или гдѣ въ руку природы городское управленіе пришложло свою руку, заваливъ поверхность улицъ непрочищаемыми для воды веществами: кирпичнымъ щебнемъ, мусоромъ отъ стирной или гнѣвной (наприм., на площадяхъ у аптеки, въ нѣкоторыхъ частяхъ Новособорной площади, и т. п.).

Такая благодатная, въ отношеніи отсутствія грязи на улицахъ, почва, быстро пропускающая сквозь себя влагу, съ перваго взгляда, представляетъ чрезвычайнo благоприятное естественное условіе для чистоты и опрятности города и для удовлетворительности его въ санитарномъ отношеніи. Въ самомъ дѣлѣ, что ни вылей на землю, все мгновенно протекаетъ сквозь песокъ и гальку, а на поверхности сухо и чисто: чего же лучше? Такъ, повидимому, и понимается здѣсь это дѣло всѣми и каждымъ. Но въ томъ-то и суть, что п здѣсь, какъ во многихъ другихъ случаяхъ, первый взглядъ оказывается крайне обманчивымъ. Быстро пропускающіе влагу песчаные слои почвы оказываютъ громадную фильтромъ, не только пропускающимъ, но и очищающимъ фильтруемая жидкость; но рѣвнинамъ въ Енисей стекаетъ только чистая вода; всѣ же содержащаяся въ

обмывшей улицы и двора дождевой водѣ, или въ выливаемой на почву жидкости органическихъ примѣсей, равно какъ значительная часть веществъ растворенныхъ въ водѣ, остаются въ фильтрующахъ слояхъ мелкаго песка, и главнымъ образомъ, конечно, въ слогахъ, ближайшихъ къ поверхности. Понятно, что такое представляетъ собою при этомъ грунтъ надъ Красноярскомъ послѣ вѣвовой фильтраціи черезъ него всѣхъ городскихъ грязныхъ водъ и органическихъ жидкостей разнаго наименованія!

Весьма естественно, что при перемѣнномъ смачиваніи и просыханіи грунта, при свободномъ, по рыхлости его, доступѣ въ него воздуха, въ немъ происходитъ постоянное гниеніе и броженіе; хроническій вѣтеръ—слѣдствіе топографическаго положенія Красноярска въ ущельѣ Енисея, направленно здѣсь съ запада къ востоку,—поднимающая столбы мелкой, тончайшей пыли, обнажаетъ почву и разноситъ по воздуху разлагающіяся органическія частицы, которыми мы дышаемъ, которая глотаемъ, которая покрываютъ ншу кожу, слизистыя оболочки полостей, и вьдѣряются въ поры...

— Не это ли неогнанъкъ внезапно появившагося нѣсколько дѣтъ тому назадъ въ Красноярскъ повальнаго дифтерита, уноиво поселившагося здѣсь съ тѣхъ поръ и не перестающаго ежегодно занимать о своей ослѣдствіи періодическимъ массовымъ заболѣваніемъ? Не тутъ-ли также источникъ другихъ характерныхъ мѣстныхъ заболѣваній?

Вотъ это-то естественное состояніе почвы, такъ прельщающее красноярцевъ отсутствіемъ грязи на улицахъ и погашеніемъ выливаемыхъ на земъ помоевъ и прочаго, и есть то вышеупомянутое «но», готовое не сегодня-завтра грозно заявить себя какой нибудь повальной заразой безпечно-благодушствующему обывателю, который тогда, узнавъ въ чьей дѣло, съ исиугу, пожелавъ, начнетъ заводить жидкую грязь на улицахъ, полагая это въ ней то именно все спасеніе.

Я, однако, не любитель и не поклонникъ грязи на улицахъ, и вовсе не проповѣдную заведенія въ Красноярскѣ. Но дѣло въ томъ, что существованіе грязи на немощеныхъ улицахъ узакмывается на почву, непронускающую воду, слѣбовательно вязкую и жирную; главнѣйшая масса дождевыхъ водъ, падающихъ на такую мѣстность, стекаетъ по естественнымъ уклонамъ поверхности земли, обмывая ее и унося съ собою всѣ органическія примѣси и растворенныя частицы, и только незачистная, сравнительно, часть послѣднихъ понадегъ въ почву тамъ, гдѣ она застоя воды, въ совокупности съ механическими цереманіями почвы колесами и копытами лошадей, образуетъ послѣ дождя грязь. Но и тутъ вязкій и жирный грунтъ, даже по совершенной просушкѣ, не образуетъ такого сыпучаго порошка, какъ мелкій яловатый песокъ, и не такъ легко поднимается и разносится вѣтромъ. Вотъ теперь и судите—что лучше: грязь, или красноярскія сухость на улицахъ?...

Старожилы говорятъ, что прежде въ Красноярскѣ климатъ былъ лучше, воздухъ чище и здоровѣе, бурь, вѣтровъ и пыли меньше. Въ этомъ утвержденія и склоненъ видѣть не одно только обаяние у старухъ людей пристрастіе къ «доброму старому времени»; и вѣрю старожиламъ, потому что такъ и должно было быть. Въ недавнее, сравнительно, время, всего дѣтъ сорокъ тому назадъ, по западной окраинѣ города на

мѣстѣ нынѣшней «Теребиловки» былъ дремучій дѣсь, простиравшійся вплоть до сонки и за нее, и защищавшій городъ отъ господствующихъ лѣвтомъ вѣтровъ. Въ самомъ городѣ были всюду сады и деревья, тогда какъ теперь ихъ нигдѣ не видно, кромѣ рѣзвъ чыхлыхъ, остатковъ Теребиловскаго лѣса, составляющихъ городской общественной садъ. Почва тогда не успѣла еще такъ инфильтрироваться, какъ теперь; притомъ-же поладившія въ почву органическія вещества поглотились обильною растительностью, которой теперіе не существуетъ.

Зараженіе почвы въ Красноярскѣ, если на него не будетъ обращено достодолжнаго вниманія теперь же, не замедлитъ—я не сомнѣваюсь въ томъ—заявить о себѣ въ недалекомъ будущемъ самымъ жестокимъ и безпощаднымъ образомъ. Поэтому я смѣло рекомендую этотъ вопросъ тѣмъ, кому о немъ вѣдать надлежитъ. Кому же именно? Казалось-бы, дѣло прямо касается мѣстныхъ врачей, которые должны бы были сказать о предметѣ свое авторитетное слово въ качествѣ «свѣдущихъ людей», и поставить вопросъ въ должномъ освѣщеніи передъ городскимъ управленіемъ. Господа врачи! Обращите ваше просвѣщенное вниманіе....

Кому бы не пришло въ концѣ концовъ заниматься этимъ вопросомъ и поломать голову надъ изысканіемъ мѣръ противъ развивающагося прогрессивно зла—пусть не останавливается на мечтахъ о какихъ либо водосточкахъ, колонизаціяхъ, мостовыхъ и тому подобнахъ сооруженіяхъ и мѣрахъ; все это, во первыхъ, совершенно, кѣбыточно, по неспѣваю у города средствъ, во вторыхъ, не приведетъ къ дѣлу: вымостите на городской сѣтъ улицы и площади, устройте водостоки—оста нутся кучи навоза въ стѣйкахъ, конюшняхъ, коровникахъ и птичникахъ обывательскихъ дворовъ, останутся целые выгребы въ каждомъ домѣ, помойники и все прочее, спускающее массу органическихъ жидкостей въ грунтъ. Свойство песчаной почвы таково, что немасштабн отравить инфильтрацію въ нее большинства водъ съ ихъ примѣсями, особенно при пріятнѣвномъ общемъ состояніи стиреній и дворовъ Красноярска. Лучше, поэтому, и не предпринимать ничего въ этомъ направленіи, а попытаться подойти къ рѣшенію задачи съ другой стороны.

А другая сторона вотъ какаля: Всѣ органическіе отбросы, непригодные и вредные для человека и вообще для царства животнаго, по разумному, какъ и всегда, закону природы, оказываются вполне пригодными и полезными для царства растительнаго. Растенія существуютъ на счетъ этихъ веществъ и обезвреживаютъ ихъ.

Этотъ законъ природы указываетъ на единственный безошибочный, надежный и возможно дешевый путь, по которому слѣдуетъ идти въ борьбѣ со зломъ, для избавленія неминуемой опасности въ недалекомъ будущемъ.

Растительность, побольше растительности—садовъ, деревьевъ, кустарниковъ, травы, цвѣтновъ, огородовъ. Пусть при каждомъ домѣ будетъ хоть по нѣскольку деревьевъ и кустовъ, пусть будутъ бульвары по улицамъ, сады на площадяхъ, деревъ, кусты и трава всюду, гдѣ найдется для нихъ мѣсто, а его, кажется, не занимать. Когда количество городскихъ обывателей, принадлежащихъ къ царству растительному, будетъ соразвѣрно съ численностью обывателей изъ царства животнаго, со включеніемъ человѣковъ, т. е. когда попадающіе въ почву и

въ городской воздухъ органическіе отбросы чело-
вѣка и животныхъ будутъ погашаться растеніями,
тогда прекратится зараженіе почвы и воздуха.

Независимо отъ этого, обильное развитіе раститель-
ности въ городѣ—нужно-ли упоминать о томъ?—
принесло бы громадную пользу во многихъ дру-
гихъ отношеніяхъ: ослабило бы дѣйствіе вѣтровъ,
умѣрило бы дымъ, уменьшило бы распространеніе
огня при пожарахъ.... да всего и не перечисли!

Какъ привести въ исполненіе эту, по моему
мнѣнію, неотложную мѣру городской общественной
безопасности—это уже дѣло городского управленія.
При желаніи, энергіи, находчивости и въ некоторой
степенности (но, конечно, не медлительности), это
не можетъ представить особыхъ затрудненій и
потребовать какихъ либо несообразныхъ со сред-
ствами города расходовъ: издержки могли бы соста-
вить даже всего сотни, а не тысячи рублей въ
годъ. Что касается обязательствъ, то путемъ ли
обязательнаго постановленія, или порядкомъ при-
мѣра вліятельнѣшихъ горожанъ, съ назначеніемъ
премій и поощреній для мелкихъ домовладѣльцевъ,
и тутъ можно совладать съ рутинной и вѣстѣ-
ствомъ. А личное вліяніе представителей горо-
дскаго самоуправленія, развѣ мало значитъ? Да
призови голову, пользующійся расположеніемъ и
довѣріемъ обывателей, любимаго мелкаго дома-
дѣльца—мѣшанина, и попроси его, «ну хоть для
меня, для головы», посадить въ это же, владыча,
дворъ пару березокъ—развѣ ему откажутъ?

Только на бѣду какъ-то все неудачно выходитъ у
нашего городского управленія дѣла, заперія отъ
его самостоятельности. Вотъ, напримеръ, хотя бы
пожарные колодези, о которыхъ я уже упоминалъ
въ своихъ письмахъ—сухая притча во языцехъ.
Давно уже было отмечено, что 17-е апрѣля 1881
года *) можетъ еще разъ повториться, если не будетъ
принято серьезнаго мѣръ къ обезпеченію города по-
лучными запасомъ воды на пожарные случаи. Воды,
въ сущности, въ Красноярскѣ много; городъ окру-
женъ водою, и на уровнѣ Енисея вода стоитъ
подо всѣмъ горономъ, въ рѣчничью почвъ его,
такъ что въ любомъ мѣстѣ можно выкопать коло-
дезь съ избыткомъ содержаніемъ воды. Не зада-
ваясь колоссальными мечтами о проведеніи воды
по всему городу трубами съ кранами и vaporными
башнями, бывшій въ 1883 г. городскимъ головою
покойный И. П. Токаревъ оставался на скром-
номъ и практичномъ проектѣ: вырыть въ двухъ
или трехъ пунктахъ въ городѣ колодези, и имѣть
при каждомъ изъ нихъ резервуаръ готовой воды
въ 2000 ведеръ и конный насосъ, могущій пода-
вать изъ колодезя по бочкѣ въ минуту. На устрой-
ство каждаго колодезя съ принадлежностями тре-
бовалось всего по 4000 руб. Частною подпискою
покрыта была сумма на устройство двухъ колоде-
зевъ, деньги собраны, и городской управѣ оста-
валось привести дѣло въ исполненіе. Прошло два
слѣдующихъ года, а колодези все еще не кончены.
Городъ не получалъ изъ нихъ ни одного стакана воды,
и когда они будутъ окончены—никому невѣдѣно.
Желательно знать, однако, если, чего Боже со-
храни, повторятся-бы катастрофа 1881 года,
подлежать ли ответственности члены городской
управы за бездѣйствіе въ принятій мѣръ обще-
ственной безопасности? Я не говорю уже о заводѣ,
бывшемъ Кузнецова, нынѣ яко-бы артельномъ,
взявшемся окончить колодези къ давно минова-
шему сроку—затѣмъ, почему-то, никогда и ни за
что не отвѣчать.

*) Въ этотъ день выгорѣлъ Красноярскъ.

Другое дѣло: Вскорѣ послѣ пожара 1881 года
образовалось здѣсь полное пожарное общество. Въ
первое время поступали обильные взносы, обра-
зовавшие порядочныя средства, и было много чле-
новъ-дѣятелей, оказывавшихъ не малую пользу
на бывшихъ здѣсь пожарахъ. Но распорядители,
и во главѣ ихъ бывшій голова г. Преицъ какъ
то такъ направили дѣло, умудрились такой со-
ставитьъ уставъ, что общество скоро распалось, и
фактически около двухъ лѣтъ уже не существуетъ.
Что стаде съ нимъ на бумагѣ, продолжаетъ ли
оно еще числиться въ живыхъ, тогда какъ давно
уже умерло, и куда пошелъ остатокъ его капитала,
бывшимъ членамъ,—по крайній мѣрѣ многимъ
изъ нихъ,—совершенно неизвѣстно.

Вообще отношенію краснаго ибѣуха, и по-
сѣдствій его имѣнція, мы, красноярцы, изуми-
тельно безразличны, не смотря на полученыя жесто-
кій урокъ. Послѣ катастрофы 1881 г. полъ-города
застроено вновь, но въ новыхъ строенияхъ повто-
рился всѣ старая безобразія и нарушенія противу-
пожарныхъ и другихъ строительныхъ правилъ и
законовъ: обязательные по закону разрывы (про-
жектки) между деревянными строениями не соблю-
даются, деревянные лѣстницы, въ большинствѣ
единственныя въ домѣ, деревянные галереи и
ходы при каменныхъ домахъ, строятся на виду у
всѣхъ, не стѣняются, вопреки прямому закону, и
грозишь, въ случаѣ пожара, живьемъ загорѣть
всѣхъ, кто окажется во второмъ или въ третьемъ
этажѣ; но хуже всего печи въ деревянныхъ до-
махъ, съ трубами не коренными, а—также воп-
реки прямому закону—въ видѣ борозды, своди-
мыхъ на чердакъ по нѣскольку во одну общую
трубу. Про настоящій Красноярскъ нельзя сказать
чтобы «пожаръ способствовалъ ему много къ
украшенію»!

Далѣе извѣстно—какъ повелели страховая об-
щества страховой процентъ для Сибири послѣ
Иркутскаго и Красноярскаго пожаровъ. Мы, однако,
платимъ 33 пр. съ тысячъ, или же, въ виду до-
рогизны страхованія, оставляемъ наши до-
товары и движимости незастрахованными, и ровно
ничего не предпринимаемъ для выхода изъ такого
положенія, которое даже и не признаемъ за не-
нормальное—такъ, по нашему, и должно быть.

А выходя изъ него, о немъ въ слѣдующемъ письмѣ.

Красноярскъ, 6 августа.

Азѣ.

Годъ тому назадъ (22-го іюля 1884 года), на
островѣ Сахалинѣ открылась первая школа для дѣтей
ссылно-каторжныхъ; теперь, по словамъ «Свѣта»,
возбужденъ вопросъ объ открытіи второй школы,
такъ какъ число дѣтей въ сѣверо-сахалинскихъ
районахъ насчитывается около 1000 человекъ.

На островѣ Сахалинѣ окончено сооруженіе ту-
ннеля, проложеннаго въ скалахъ мыса Жюнкьеръ
для соединенія пункта Дуэ съ селеніемъ Алексан-
дровскимъ. Къ работамъ по устройству туннеля
трудомъ ссыльно-каторжныхъ приступлено еще
въ 1880 году и только послѣ пятилѣтнихъ тя-
желыхъ работъ сооруженіе его окончено, и постъ
Дуэ соединенъ съ селеніемъ Александровскимъ ко-
но-железною дорогою, проложеною чрезъ туннель
къ берегу моря. Въ виду того, что работы по ус-
ройству туннеля исполнены трудомъ ссыльно-
каторжныхъ, и что дѣятельно замѣчательное
сооруженіе этого туннеля сдѣлать хорошимъ на-
чаломъ полезныхъ общественныхъ работъ въ этомъ
отдаленномъ краѣ, было признано полезнымъ

перенести, въ желаніи поощрить и отличить
труды ссыльно-каторжныхъ, Высочайшее соизво-
леніе на наименованіе этого туннеля «туннелемъ
Императора Александра III», на что, по словамъ
петербургскихъ газетъ, и послѣдовало соизволеніе.

Некрологъ. Въ ночь съ 23 по 24 іюня ны-
нѣшняго года въ Колыванскомъ заводѣ скончался
управляющій Колыванскою гранитной фабрикой
Павелъ Александровичъ Злобинъ. Кто на Алтаѣ
въ Томскѣ не зналъ этого добраго, образованнаго
отзывчиваго на все хорошее, гостеприимнаго и
честнаго человѣка? П усный вѣздодѣлатель, и
простой туристъ, при проѣздѣ чрезъ Колыванскій
заводъ, находили въ домѣ П. А. самый радушный
и теплый пріемъ, и сохраняли о немъ прекрасную
память.

П. А. воспитывался въ Академіи художествъ
и въ Горномъ корпусѣ. Управлялъ онъ Колыван-
скимъ заводомъ около 30 лѣтъ и былъ образцомъ
честности и серьезнаго отношенія къ дѣлу. Ба-
годари ему, Колыванскій заводъ доставлялъ замѣ-
чательныя вещи по своей художественной отдѣлкѣ.
Сотни лицъ, посвящавшихъ эрмитажъ въ Петер-
бургѣ, восхищались этими прекрасными образцами
искусства, вышедшими изъ далекаго, малозвѣ-
стнаго въ то время Алтайскаго завода.

Управляя заводомъ почти безъ всякаго контроля,
П. А. остался чистъ отъ нареканій всякаго рода
и умеръ, не оставивъ послѣ себя никакихъ
средствъ.

Мысли вслухъ.

Не помню, какая именно газета первая напе-
чала извѣстіе, будто предстоящее открытіе Си-
бирскаго университета ознаменуется, между проч-
имъ, торжественнымъ изгнаніемъ изъ Томска
всѣхъ ссыльныхъ. «Восточное Обозрѣніе» поспѣ-
шило одобрить эту мѣру, повторивъ, при этомъ,
старую свою пѣсню о вредномъ вліяніи интел-
лигентныхъ ссыльныхъ на губернскую админи-
страцію, вліянію, которое требуетъ быстрыхъ и
рѣшительныхъ административныхъ воздѣйствій на
..... ссыльныхъ! Сомнѣвъ особая, сибирская
логика, прямо рассчитанная на простодушіе читателей.

Читая ка доугъ «Восточное Обозрѣніе» и его
петербургско-томскія корреспонденціи, иной сто-
личный администраторъ, чего добраго, похва-
ритъ такимъ «знатокамъ мѣстныхъ дѣлъ»: ка-
ковыми желаютъ показать себя г. Ярншевъ
и К^о, и воскорбитъ душой о сибирскихъ губ-
ернаторахъ, попадающихъ въ несообразныя,
повидному, безъ чрезвычайныхъ мѣръ сѣтя.
Скорѣе эта будетъ, однако, напрасна и пре-
ждевременна, ибо дано народная русская му-
дрость сознала, что не всякому слуху можно
вѣрять. Всѣ вопли «сибирскихъ патриотовъ» о
видной роли, которую будто-бы играютъ интел-
лигентные ссыльные среди сибирской админи-
страціи—сухой вздоръ. Никакого вліянія ссыль-
ныхъ на губернскаго начальство въ дѣятель-
ности итъ и быть не можетъ; все, что непа-
дается по этому поводу, завѣдомо преувеличено,
раздуто и никакой вѣры не заслуживаетъ уже
потому, что самыя ярвая нападки направлены
именно на такихъ ссыльныхъ, которые работаютъ,
не живутъ преступленіями и не шипенствуютъ,
и на оборотъ несомнѣнные шантанисты, дожны
доносчики превращаются на иныхъ гезетныхъ
столбахъ въ защитниковъ правды и закона.

За какое бы дѣло не взялся слышный, и какъ бы порядочно и честно не велъ его, сколько бы трудомъ слышного не пользовались иногда сами сибирские патриоты, какъ бы этотъ трудъ не былъ для необходимъ, какое бы довѣрие и уваженіе мѣстной общины не завоевалъ себя слышный упорнымъ трудомъ и добродѣтельною жизнью въ Сибирѣ, какъ бы много не перестрадалъ онъ нравственно за свой сторицею неслучайный грѣхъ проплаго—не только онъ лично, но и его близкіе, и въ чемъ неповинные люди, недолгодушно раздѣляющие его участь, не гарантированы отъ грубой брани и систематической завѣдомой власти со стороны патриотовъ сибирской печати, съ усердіемъ, достойнымъ лучшаго дѣла, эксплоатирующихъ тяжелое положеніе безправнаго человека. За то, если какой нибудь шантажистъ, которому не удалось выманить деньги у крупнаго коммерсанта или заводчика, сочинить гнусный ложный доносъ, то, хотя бы послѣдній былъ вполнѣ достоверно опровергнутъ, а доносчикъ приговоренъ за свою проѣлку въ тюрьму, сибирские патриоты тотчасъ же возьмутъ его подъ свое покровительство и закричатъ—вотъ какъ въ Сибири возможно открывать преступленія! И сдѣлаютъ видъ, что они и не знаютъ—кто такой доносчикъ и каковы его побужденія. Можно ли, послѣ этого, имъ вѣрить?

Наконецъ, если-бы слышные действительно успѣвали пріобрѣсти влияние на высшихъ органовъ мѣстной власти, то, конечно, какой нибудь заходусный справщикъ, или отдѣльный засѣдатель еще скорее подпадетъ подъ это влияние, и оно проявится всеобщимъ въ болѣе огульныхъ для обрестнаго населенія формахъ. Въ чемъ же, спрашивается, выигрываетъ отъ выселенія?

Не спорю, можетъ найтись и такой администраторъ, который послушаетъ г. Ядринцева и начнетъ наполнять слышными Нарымъ, Березовъ, Туруханскъ и другіе благодатные углы Сибири. Но что скажетъ населеніе этихъ обиженныхъ природою и людьми уголковъ? Если объ этомъ не думаютъ наши «патриоты», то правительство не можетъ идти за ними и создавать голодные центры въ богатой и пока еще все-таки чистой странѣ.

Вотъ почему я думаю, что мы не увидимъ торжественнаго препровожденія всѣхъ слышныхъ изъ мѣстъ заработка въ мѣста годада и преступленій.

ныхъ складовъ, мельницъ, товарныхъ магазиновъ, обладателъ безчисленныхъ стадъ и всеобщій банкиръ своихъ-же подданныхъ, другъ и пріятель всѣхъ грѣбническихъ и узвальныхъ тузовъ,—согласитесь, что съ такимъ человекомъ не легко бороться даже иному безоружному слѣдователю, даже губернатору; а не то, что жалкому буряту, кругомъ опустошающему сѣдми своихъ родовыхъ начальниковъ.

—«Сибирская Газета» (№33) продолжаетъ свою пространную защиту общиннаго землевладѣнія.

Сплетня, пушенная «Сибирскою Газетою», будто нашъ «Вѣстникъ» разослалъ приглашенія сотрудничать всѣмъ мѣстнымъ полицейскимъ чинамъ, какъ и слѣдовало ожидать, повтора «Сибирь» и подхвачена «Восточнымъ Обзорникомъ», а за нимъ издающимся въ Казани «Волжскимъ Вѣстникомъ». Не говоря о томъ, что ни одна порядочная газета не станетъ производить розысковъ о томъ—кто и откуда корреспондируетъ, зная—какъ иногда это занятіе отвѣчаетъ на мѣстныхъ газетныхъ сотрудничкахъ и какъ неудобно бываетъ опровергать подобныя розыски,—мы должны заявить, во избѣжаніе неуритностей для лицъ, неповинныхъ въ сообщеніи намъ какихъ либо слѣдствій, что изъ всей массы сибирскихъ полицейскихъ чиновниковъ мы просили сообщать намъ *стольнико* о приси- *стольствѣ* *двухъ*, лично намъ *извѣстныхъ* съ *самой лучшей стороны* чиновъ окружающей полиціи, изъ которыхъ одному принадлежатъ многія этнографическія и статистическія работы, помѣщенные въ «Запискахъ Западно—Сибирскаго Отдѣла Географическаго Общества». Только онъ *одинъ*, до сего времени, и сообщилъ намъ нѣсколько мѣстныхъ извѣстій. Затѣмъ, ни одна строчка, напечатанная въ «Сиб. Вѣстникѣ», съ 16 мая по 22 августа включительно, не принадлежитъ полицейскому чиновнику.

Посмотримъ—сопутъ ли себя обзанными и знающими газеты опровергнуть пушенную ими сплетню.

ВНУТРЕННЯЯ ХРОНИКА.

«Новое Время» слышало, что возбужденъ вопросъ о предоставленіи права начальству учебныхъ заведеній разрѣшать недостаточнымъ своимъ ученикамъ производить плату за учебныя не по поудогудіямъ, а по мѣсячно.

«Русск. Кур.» узналъ, что нѣкоторые московскіе коммерсанты во время пробада черезъ Москву министра финансовъ г. Бунге, который направится на югъ для ознакомленія на мѣстѣ съ нашей ввозной и вывозной торговлей, намѣревы подать докладъ о современномъ положеніи торговли дѣлъ и о мѣржахъ къ устраниенію измѣющихся въ этомъ отношеніи недостатковъ.

«Новости» передаютъ, что одна американская компанія, во главѣ которой зазнаютъ капиталиста Минуала, съ будущаго года предполагаетъ приступить къ устройству близъ Петербурга, по линіи варшавской желѣзной дороги, спеціального завода для выдѣлки вагонныхъ колесъ и рельсовъ исключительно изъ пресованной бумаги. Предприниматели полагаютъ, что, не смотря на большую прочностъ, которую представляютъ бумажные рельсы, вслѣдствіе того, что не подвержены сжиманію и расширенію, какъ стальные рельсы, изготовленіе первыхъ обойдется значительно дешевле и стои-

мость ихъ не будетъ превышать двухъ третей стоимости стальныхъ рельсовъ.

Корреспондентъ «Новаго Времени» имѣлъ случай посѣтить старообрядческой архіерейской домъ, расположенный въ самомъ благочестивомъ краю Москвы, въ Пустой улицѣ, близъ Таганки. Среди чистыхъ купеческихъ построекъ Пустой улицы рѣзко выделяются два небольшихъ деревянныхъ домка одинаковой архитектуры, раздѣленные лишь входными воротами одинъ отъ другаго; въ одномъ—службы и пр., въ другомъ помѣщается архіерейская молельня; тутъ же, ввиду, водворяются и чины архіерейской канцеляріи. Самъ старообрядческой пресвященныи, архіепископъ Савватій, человекъ еще не старыи, лѣтъ приблизительно 60-ти, выглядитъ еще довольно бодро. Владыка древле-православныхъ говоритъ очень бодро и вообще держать себя съ пастырскимъ достоинствомъ, нисколько не стѣсняясь. Его никакъ нельзя сравнить съ другими старообрядческими архіереями. Пресвященныи Савватій, будучи ранее епископомъ тобольскимъ у старообрядцевъ, подвергался въ Сибири неоднократнымъ преслѣдованіямъ, и потому, какъ выражается его пріаближенные, «достаточно терпѣлся». «Не плохо ли вамъ тутъ жительство?» спросилъ я пресвященнаго.—«Въ терпѣніи стажила душа ваша», отвѣчалъ владыка евангелическими словами. Въ scorsoмъ времени пресвященныи Савватій переѣзжаетъ въ новую резиденцію. Старообрядческое общество Москвы пріобрѣло въ собственность отдѣльную усадьбу, расположенную на окраинѣ Москвы, близъ Новоспасскаго монастыря, гдѣ старинныя постройки ремонтируются заново. Сюда именно и переберется старообрядческой владыка. Мѣстность эта находится лишь въ верстѣ отъ Рогожскаго кладбища.

Изъ Кременчуга плынуть въ Киевскую «Зарю»: 19 и 20 іюля у насъ разыгралась кровавая трагедія, жертвами которой пали одинъ русскій и одинъ турокъ. Обстоятельства этой «русско-турецкой» войны, насколько мнѣ удалось узнать, слѣдующія: въ пятницу, 19 іюля, рабочій изъ мѣстной турецкой пекарни, заявивъ у хозяина своего, турка, сапоги и оставивъ ему за нихъ рубль залогъ, отправился гулять. Возвратившись черезъ нѣсколько часовъ уже безъ сапогъ и пьяный, онъ началъ требовать у хозяина обратно свои деньги. Хозяинъ не давалъ, требуя возврата сапогъ. Завязалась перебранка, за которой послѣдовала драка. Хозяинъ еще съ двумя рабочими взяли русскаго рабочаго страшнымъ образомъ, даже, какъ говорятъ, разорвали его пополамъ. На отчаянные крики избиваемаго сбѣжалась толпа, начала на турокъ и избѣла ихъ до полусмерти. Тѣмъ дѣло на первый день и окончилось. На второй день, 20 іюля, разнесся по городу слухъ, что хозяинъ той же пекарни убилъ еще одного своего русскаго рабочаго и бросилъ его въ отхожее мѣсто. Часамъ къ 12 дня около турецкихъ пекаренъ собралась громадная толпа мастеровыхъ и вообще гулящаго люда и начала требовать выдачи тѣла убитаго яко бы рабочаго. Крики и угрозы становились все громче и громче. На появившагося изъ двери одной изъ пекаренъ турка толпа набросилась съ ожесточеніемъ и черезъ нѣсколько минутъ на землѣ лежалъ растерзанный трупъ. Разъяренная масса кипулась разрушать пекарни,

В. Картамышевъ.

СИБИРСКАЯ ПЕЧАТЬ.

«Сибирь» (№ 32) говоритъ о недостаткахъ инородческаго управленія. Послѣ указанія на цѣлый рядъ злоупотребленій, существующихъ въ практикѣ этого управленія, газета приходитъ къ заключенію, что наинянное инородческое управленіе, съ безчужными тайшамъ и старостами, отягло евои вѣкъ и что пора замѣнить его другимъ, болѣе согласнымъ съ новыми явленіями инородческаго быта, почти совершенно тожественнымъ съ явленіями быта крестьянскаго. Въ особенностъ опасно, съ точки зрѣнія чрезвычайнаго усиленія власти и богатства тайшей,—обширность ихъ владѣній, обнимающихъ чуть не цѣлые округа. Почти безконтрольный владѣтель 20-ти тысячнаго населенія, хозяинъ многочисленныхъ вин-

выбала всё стекла въ 4 печарникъ, разбила двери, растаскала бунки, предварительно рассыпав муку, перемѣшивъ ее съ керосиномъ и грязью. Полиція беваслва была разогнана толпою. Подоспѣвшему баталіону солдатъ съ трудомъ удалось это сдѣлать. Арестовано 15 человѣкъ. Убитъ въ страхѣ. Всѣ ланки, кабаки, склады наглухо заперты. Въ народѣ поговариваютъ, что нужно выгнать изъ города всѣхъ ивѣрцевъ, предоставивъ торговлю только православнымъ христіанамъ. По городу ходятъ патрули.

Изъ деревни Байсаровой, Уфимской губерніи, въ «Каваскій Листокъ» пишутъ, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Уфимской губерніи жители, сильно возбужденные противъ кабацкихъ, начинаютъ самовольно уничтожать кабаки, прибѣгая къ помощи огня и разграбленію. Недавно жители деревни Байсаровой, Мензелинскаго уѣзда, сожгли питейное заведеніе. Теперь то же повторилось въ Белебеевскомъ уѣздѣ, въ деревнѣ Урметовой, гдѣ 10 июля, въ два часа ночи загорѣлся питейный домъ. Ночной караульщикъ, замѣтивъ пожаръ, поспѣшилъ разбудить спавшаго прикащика и только благодаря этому обстоятельству послѣдній не сгорѣвшимъ жертвой пламени. По окончаніи пожара, когда прикащикъ и побѣдившій выиторговецъ хотѣли занять квартиру по соседству съ сгорѣвшимъ домомъ, толпа начала угрожать домовладѣльцу, соглашавшемуся уступить свой домъ подъ квартиру для «заведенія». Когда же послѣдній, надѣясь, быть можетъ, на то, что возбужденіе толпы скоро уляжется, дозволивъ останамъ себя приставица кабацкимъ занять мѣсто дома амбара, чтобы поставить въ немъ удѣльшіе отъ пожара остатки «синухи», то въ ту же ночь былъ сдѣланъ подкопъ амбара, и домохозяйствъ лишился всей усадьбы. Послѣ этого, жители распорядились поставить караулъ, состоящій изъ группъ человѣкъ по пяти, на каждой дорогѣ, ведущей изъ деревни, съ цѣлью имѣть возможность задерживать посланныхъ отъ прикащика съ завѣщеніемъ о безындоности его положенія.

ЗАГРАНИЧНАЯ ХРОНИКА.

Всѣ вопросы, волнующіе англійское общество, начинаютъ уступать мѣсто выборной горячке. Рѣчь, собранія, агитация по случаю приближающихся выборовъ въ полномъ ходу. Чарльзъ Даликъ произнесъ въ Чивенкѣ рѣчь, въ которой высказалъ будущую программу либеральной партіи. Самая важная часть, которую ставятъ себѣ либералы—реформы мѣстнаго правительства. Проектъ реформы лондонскаго управленія уже готовъ, а также и проектъ городскихъ управленій, приемимый для всей Англіи. Даже лордъ Салисбери чувствуетъ, что на выборахъ выиграетъ тотъ, кто поощряетъ миръ и прогрессъ, а не военную славу. Напрасно либеральная газета насмѣливаю кричать: «Салисбери и Черчилль, что же вы спите? Гдѣ же тѣ военные подвиги, которыми вы спасли достоинство Англіи отъ притязаній Россіи? Гдѣ все то, что вы намъ обѣщали въ министерство Гладстона?» Но лордъ Салисбери считаетъ для настоящаго времени болѣе выгоднымъ такіа сло-

ва: «Я надѣюсь, что не далеко то время, когда Англія и Россія, окруженные союзниками, поймутъ рука объ руку, одушевленные взаимнымъ уваженіемъ». Слова эти были провозглашены благороднымъ лордомъ на банкетѣ у лондонскаго лорда—мера. Такимъ образомъ, лордъ Салисбери разгизваетъ роль миролюбца.

Если желаніе маркизова Салисбери мирнаго окончанія афганскаго конфликта таково-же, каково и выраженное на засѣданіи «международнаго союза», то не много пользы оно принесетъ къ уничтоженію натянутыхъ отношеній, существующихъ между Россіей и Англіей. Въ іюль мѣсяцѣ въ Лондонѣ состоялось засѣданіе «международнаго союза мира и третейскаго суда», подъ предсѣдательствомъ лорда Шеффербери, для обсужденія афганскаго вопроса. Засѣданіе сторонниковъ мира было такъ возмущено, что вѣрѣе было бы принять за сторонниковъ войны. На засѣданіи только и слышались громыя слова въ родѣ: «завоевательныя стремленія Россіи, немнѣющія предѣловъ, должны быть отражены соединенными силами». Всѣ обіщанія Россіи—миръ, и русскимъ должно быть отряпанъ путь какъ въ Индію, такъ и въ Константинополь».

Иначе выражается желаніе мира у людей, дѣйствительно понимающихъ всю неприглядность войны. Одинъ изъ членовъ палаты общинъ доказываетъ печатно, что для Англіи нѣтъ основаній ссориться съ Россіей изъ—за той или другой границы. Доказавъ несостоятельность такъ называемыхъ научныхъ границъ, авторъ говоритъ: «Однѣю изъ главныхъ причинъ нашихъ нынѣшнихъ затрудненій съ Россіей было неразумное положеніе, которое въ теченіи послѣднихъ пятидесяти лѣтъ Англія угодно было поддерживать по отношенію къ русскому наступленію въ Средней Азіи». Говоря о завоевательныхъ стремленіяхъ Россіи, авторъ совѣтуетъ англичанамъ припомнить свою собственную политику и посчитать, сколько въ продолженіи полустолѣтія Англія прибавила къ своимъ индійскимъ владѣніямъ. Указавъ всѣ англійскія пріобрѣтенія, авторъ говоритъ: «Тѣмъ не менѣе никакая европейская держава не сошла умѣреннымъ представлять протесты нашему министерству иностранныхъ дѣлъ относительно нашей политики, или задавать намъ вопросы: что мы намѣреваемся дѣлать и какъ далеко зайдетъ ваше наступательное движеніе? А если бы какая нибудь держава сдѣлала это, ей бы совѣтовали бороться со своимъ собственнымъ дѣломъ». Авторъ говоритъ, что вѣчею прикрываются пышными фразами, и тѣ, которые желаютъ войны съ Россіей, были бы рады въ своемъ поворотѣ страхъ за Индію, чтобы туркмены продолжали свои набѣги на персидскихъ и русскихъ подданныхъ и превращали въ пустыню пространства, которыя могутъ сдѣлаться будущими въ рукахъ трудолюбиваго и густаго населенія.

А какъ обращаются сами англичане съ туземнымъ населеніемъ, это доказываетъ фактъ, который приписываетъ новому англійскому правительству совершенно неожиданныя затрудненія. На территоріи острова Борнео образовалось общество подготовленія англійскаго владѣнства въ этой странѣ. Англійская компанія получила концессію на испугательную ей землѣ отъ султана Абдула Мумина, но оказалось, что этотъ султанъ, выдавая концессію, былъ уже лишень

власти и не могъ заключать конвенцій. На этомъ основаніи, вожды стали осаривать у англійцевъ пріобрѣтенныя ими земли. У сыновъ Альбиона будъ оказался скорымъ, но приговоръ уже очень недѣлкимъ: они, въ долго думая, арестовали претендующихъ вождей и приговорили ихъ къ каторжнымъ работамъ. Мѣстное населеніе до такой степени недогодуетъ на произволъ англійской компаніи, что на Борнео ждутъ возстанія, и англійскому правительству, какъ водится, придется насажать адъос свою «цивилизацию» съ оружіемъ въ рукахъ.

Третій международный тюремный конгрессъ, отложившійся, по случаю бывшей въ 1884 году холерной эпидеміи, до 1885 года, соберется въ Римѣ 16 ноября новаго стилиа. Иностранные делегаты, которые пожелали бы ознакомиться съ тюремными учрежденіями Итальянскаго королевства, между прочимъ, и съ каторжными колоніями, приглашаются прибыть въ Римъ въ 31 октября новаго стилиа. Объ этомъ конгрессѣ, равно какъ и о выставкѣ, которая его будетъ сопровождать, мы находимъ слѣдующія подробности въ итальянской газетѣ «Cortiera de la Sera»: «На выставкѣ, которая состоитъ въ Римѣ, по случаю ивнющаго быть тамъ криминально-антропологическаго конгресса, будутъ фигурировать болѣе 700 череповъ и около 3000 фотографическихъ снимковъ съ преступниковъ, между которыми цѣлый альбомъ будетъ посвященъ германской секціи. На выставкѣ будетъ также 150 мозговъ, препарированныхъ по новой системѣ г. Джиаконниа, затѣмъ 1000 автографовъ, поэмъ, рисунковъ и инструментовъ, исполненныхъ преступниками. Въ особомъ альбомѣ будутъ помѣщены 700 пасѣдованій, произведенныхъ надъ 500 преступниками и 300 обыкновенными нормальными людьми. Тамъ же будутъ выставлены графическія карты, показывающія отношеніе числа преступленій къ метеорологіи, питанію, образованію и самоубійствамъ. Г. Лакассанъ пришлетъ два большихъ снимка съ татуировки французскихъ преступниковъ, таблицы роста преступниковъ по отношенію къ величинѣ ихъ рукъ и сравнительную статистику преступленій среди городского и сельскаго населенія. Г. Вертильонъ пришлетъ графическія кривыя, полученныя при измѣреніи различныхъ частей тѣла у 23,000 преступниковъ-рецидивистовъ, и практическіе приемы для узаваніи рецидивистовъ. Гг. Маклаковъ, Ласки и Дриэль пришлютъ коллекціи фотографическихъ снимковъ, снятыхъ съ русскихъ преступниковъ, политическихъ и общихъ, преимущественно изъ Москвы. Г. д'Альбертисъ пошлетъ восковыя маски значительнаго количества знаменитыхъ преступниковъ. Какъ и выставка, конгрессъ будетъ преслѣдованъ, главнымъ образомъ, практическія дѣла. Будутъ предложены нѣкоторыя измѣненія въ уголовныхъ законахъ, сообразно съ новыми ученіями. Такъ, напримеръ, составленныя уже записки требуютъ значительнаго уменьшенія, если не отмены, наказаній за дуэль, искусственный выкидышъ и дѣтубогіево, и увеличенія наказаній за мошенничество и подлогъ. Рецидивистовъ предлагаютъ подвергать пожизненному тюремному заключенію. На конгрессѣ будутъ сообщены также новыя открытія г. Марро, касающіяся вліянія старости родителей на проступки дѣтей. Гг.

Фиоретти прочесть отчетъ объ отношеніи между холерными заболеваниями въ Неаполѣ и преступностью въ этомъ городѣ; г. Топиния—свой послѣдованіи объ отношеніи эпидеміи къ преступленіямъ; г. Мюброво—о физическомъ характерѣ преступленій и примѣненіи ихъ къ судебнымъ слѣдствіямъ и, наконецъ, г. Морвелли—объ отношеніи самоубійства въ убійству. Въ конгрессѣ примутъ участіе всѣ выдающіеся ученые антрополого-криминалисты.

ЧѢМЪ МЫ ЖИВЫ.

(Фельетонъ «Сибирскаго Вѣстника»).

Августъ мѣсяцъ—время школьныхъ отчетовъ. Мы знаемъ уже два отчета; начальныхъ училищъ и классической гимназіи, а надвигаясь услышимъ отчетъ реальнаго училища и женской гимназіи. Документы все интересные, которые касаются одного изъ важнѣйшихъ дѣлъ въ жизни и воспитанія дѣтей. Дѣло начального обученія, благодаря личной энергіи одного, которому оно полюбилось и кто сосредоточилъ на немъ свою общественную дѣятельность, поставлено въ нашемъ городѣ вполнѣ удовлетворительно, идеть успешно,—но достаточно ли окрылено это дѣло для того, чтобы идти также успешно, какъ и нынѣ, если та единичная воля, которая двигаетъ и одушевляетъ это дѣло, вдругъ, почему нибудь, его оставить? Вотъ вопросъ, который не разъ возникалъ у друзей народной школы и искреннихъ почитателей ихъ руководителя. Въ тотъ моментъ, когда лачныя неудовольствія пѣ-которыхъ гласныхъ противъ П. И. Макушина побудили ихъ, по обычаю всѣхъ заходустныхъ угловъ, набросать граи на него лично, онъ хотѣлъ отказатьсь отъ дѣла, которому служить, и тогда много говорилось о томъ, что школьное дѣло безъ него развалится—и это было искреннее убѣжденіе многихъ. Думается, что сознание необходимости заботиться о школѣ самому обществу, недостаточно проникло еще въ массу, что большинство считаетъ школу принадлежностью власти, которая и должна заботиться объ ея устройствѣ и процвѣтаніи. Давно-ли начальныя школы стали предметомъ вниманія, заботы, и начали привлекать пожертвованій? Кто въ Томскѣ пять, шесть лѣтъ тому назадъ слышалъ и говорилъ о начальной школѣ? Въ какомъ видѣ были школы въ первый годъ, когда заваялся или г. Макушинъ?—Всѣмъ очень хорошо извѣстно, что школьное дѣло далеко «не въ авангажѣ офрмилось», и только съ появленіемъ около школы г. Макушина,—явилось и пожертвованія, и маскарады въ пользу школъ, и акты съ музыкой, собирающіе толпу народа, и проч. и проч. Всѣмъ ятимъ мы похваляемся, и слава идетъ на весь міръ о томъ, какой просвѣщенный городъ Томскъ, жертвующій на пользу просвѣщенія то и другое. Но все это относится только къ той начальной школѣ, о которой заботился г. Макушинъ, а рядомъ стоитъ иная—хоть-бы уфадное училище, то-же заведеніе, посвященное начальному образованію,—но для него «никакихъ пожертвованій не поступаетъ». Туда поступаетъ большинство окончившихъ въ приходскихъ школахъ, но объ нихъ уже нѣтъ такихъ заботъ и попеченій. Имъ не помогаютъ такъ, какъ помогали въ приходской школѣ. Отчего? Развѣ это учебное заведеніе дурно исполняетъ свое дѣло? Совсѣмъ нѣтъ,

а просто потому, что около него не стоитъ чело-вѣка, который-бы говорилъ ежеминутно всѣмъ и каждому: посмотрите, вѣдь это учрежденіе въ высшей степени полезное, нужно о немъ позаботиться. Словомъ, нѣтъ втораго г. Макушина, и мы ровно ничего не дѣлаемъ для училища. Вотъ подобные факты и заставляютъ думать, что общее дѣло, въ которомъ заинтересованы всѣ, держится только однимъ человѣкомъ, а хотѣлось-бы иное, хотѣлось-бы увѣренности, что люди могутъ извѣстаться, а дѣло останется и будетъ идти, потому что его поддержать все общество.

Придетъ ли на мысль такое сомнѣніе въ городѣ, гдѣ, какъ, напримѣръ, въ Брюсселѣ, за долго до акта начальныхъ училищъ, газеты считаютъ нужнымъ довести до свѣдѣнія публики, что речетница дѣтской ораторіи, которая будетъ исполнена на этомъ торжествѣ и въ которой примутъ участіе 1200 дѣтей, идетъ успешно... Иско, что этотъ городъ интересуется своими начальными школами, что торжество раздачи наградъ въ школахъ,—дѣятельное торжество, на которое придутъ тысячи людей.

У насъ то-же собирается народъ на актъ городскихъ училищъ, но если-бы П. И. Макушинъ нашелъ, что акта не нужно,—никто-бы не догадался спросить: а почему-же акта нѣтъ? Видъ ли кто-же не спрашиваетъ: отчего акта не бываетъ въ ремесленномъ училищѣ и что дѣлаютъ совѣтъ этого училища, не собирающійся, какъ говорятъ, по цѣлымъ годамъ? Видъ все это завелось весьма недавно и совсѣмъ еще не вошло въ нравы. Развѣ всѣ учебныя заведенія печатаютъ свои отчеты? Совсѣмъ нѣтъ, ни начальство заведеній не думаетъ, что оно обязано это дѣлать, ни публика не требуетъ, чтобы ей было извѣстно, какъ идетъ дѣла въ томъ или другомъ учебномъ заведеніи.

Да что учебныя заведенія! У нихъ хоть есть свое начальство, которому они даютъ отчеты, но какъ объяснить себѣ, что учрежденія, вышедшія изъ среды общества, плоть отъ плоти его, не думаютъ, что они обязаны отчетомъ передъ публикой? Есть, напримѣръ, въ Красноярскѣ санитарная коммисія, которая задумала устроить прогулку на пароходѣ, въ родѣ той, которая весной была у насъ, съ тѣмъ, чтобы сборъ обратить въ пользу лечебницы для приходящихъ. Г. Гадаловъ далъ свой пароходъ даромъ; другіе пожертвовали явства и питія; народу собралось на пароходѣ довольно. Прогулка, нищуть мнѣ, удалась и сборъ долженъ быть порядочный. Для санитарной коммисіи, казалось бы, необходимымъ тотчасъ же дать отчетъ въ этомъ дѣлѣ, но проходитъ мѣсяцъ, наступаетъ другой, и никто не видитъ отчета, никто не знаетъ—сколько собрано денегъ, и куда ихъ дѣвали. По городу ходятъ слухи, что одинъ изъ распорядителей гулянья отказался подписать отчетъ, а другіе не заботятся разъяснить возникшія недоразумѣнія.

Возьмемъ примѣры болѣе общія. Кто читаетъ отчеты городскихъ думъ, или сословныхъ управленій? Кому извѣстно, напримѣръ, сколько процентовъ получаетъ на свой капиталъ нашъ ремесленный банкъ, сибирѣ ремесленное общество, и на что они расходуются? Какъ уходятъ бюджеты нашего мѣщанскаго общества? Все это тайны, хотя никакими соображеніями нельзя прийти къ заключенію, что эти свѣдѣнія для

блага російскаго государства должны быть хранямы за семью печатами. Такъ и всюду. Вездѣ одно: отсутствіе сознанія, что есть такое безличное существо, публика, которому нужно все знать, обо всемъ судить, и передъ которымъ всѣ должны отчетываться.

Превосходный урокъ въ наукѣ «о публикѣ» дала недавно знаменитая пѣвица Патти королю Баварскому. Король этотъ знаетъ не хотѣлъ ни какой публики; онъ выстроилъ чудесный театръ въ которомъ разыгрываютъ отличнѣйшіе актеры драмы, комедіи, поются дѣла оперы, даются концерты, и все передъ совершенно пустою залою. Король слушаетъ и смотритъ одинъ, въ своей ложѣ, скрытый отъ взоровъ артистовъ, которые никогда не могутъ съ увѣренностью сказать—сидитъ онъ въ ложѣ или нѣтъ, а затѣмъ въ театрѣ ни души, пустаа совершенная.

Захотѣлъ королю послушать въ своемъ театрѣ Патти; онъ приказалъ пригласить ее, но получить такую отвѣдь: въ театрѣ я могу нѣтъ только передъ публикой, въ пустой залѣ у меня не будетъ голоса; пусть король, если онъ не хочетъ никого пускать изъ постороннихъ, велитъ раздать билеты солдатамъ, и тогда я буду нѣтъ, но для него одного, безъ публики,—не могу.

Вотъ какъ думаетъ о публикѣ артистка, являвшая восторженное поклоненіе во всѣхъ странахъ міра; она думаетъ, что присутствіе публики одушевляетъ ее, что безъ званія, вполнѣ неподдѣльнаго, массы людей, она не можетъ проявить всѣхъ чудесъ своего неслышаннаго голоса. А между тѣмъ, что такое для нея каждый изъ отдѣльныхъ лицъ, составляющихъ эту массу? Нулъ, во изъ множества этихъ единичныхъ нулей складается огромное цѣлое, которое одушевляетъ и возбуждаетъ ее, котораго одобренія она шлетъ и порицанія боится.

Совершенно обратное отношеніе существуетъ въ уголкахъ земли, гдѣ понятіе о публикѣ не идетъ дальше публикаціи. Тамъ извѣстная лица—все, а публика—нулъ.

Примѣровъ можно набрать кучу. Въ одномъ учрежденіи, напримѣръ, забыли дать звать публикѣ объ очень важномъ для нея дѣлѣ, а въ то-же время не забыли о начальникѣ своимъ сказать, что онъ «Богомъ данный», хотя начальникъ и не зовутъ Богданомъ. Для публики, задыхающейся отъ пыли въ лѣтнюю пору, было-бы очень важно знать—почему городская управа, имѣющая въ своемъ распоряженіи тысячу рублей, въ теченіе трехъ лѣтъ не соберется купить за нихъ дерева и устроить садикъ, но для управы-то вовсе не важно—что хочеть звать публика. Только для гласныхъ, вопрошавшихъ объ этомъ, открылось, что садъ не разводитъ потому—что не придумали какую бы загородку къ нему сдѣлать. Публика вовсе не знала, что г. Михайловъ за цѣлую версту городской земли ничего не платитъ, и только для поученія гласныхъ управа рѣшилась спросить у г. Михайлова—какъ это случилось, что онъ занялъ такую пропасть земли безъ всякой платы. Захочетъ ли объ этомъ объясниться съ управою г. Михайловъ,—это еще вопросъ, а съ публикой, конечно, не захочетъ. Но пора кончить.

Шукинъ.

За обиліемъ текущихъ статей, корреспонденцій и извѣстій, продолженіе очерковъ «Изъ недавно-минувшаго» отлагается до слѣдующаго номера.

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Томское общество вспомошествованія учащимся. Годовой взносъ действительнаго члена 5 р. одновременный взносъ почетнаго члена 100 р. Членскіе взносы и пожертвованія принимаются взаимнѣе Обществ. В. В. Михайловымъ.

Общество попеченія о начальномъ образованіи въ Томскѣ. Годовой взносъ действительнаго члена одинъ рубль; одновременный взносъ почетнаго члена — 50 р. Членскіе взносы и пожертвованія принимаются ежедневно въ Книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

Народная бесплатная бібліотека (по Магистратской улицѣ, д. насл. Батурина).

Пользованіе книгами бібліотеки для всѣхъ бесплатно. Книги отпускаются на домъ. Открыта ежедневно съ 2 до 6 ч. дня. Библіотека устроена и содержится на частныя пожертвованія. Каждый изъ жителей г. Томска приглашается вносить на содержаніе бібліотеки по крайней мѣрѣ 5 коп. въ годъ. Пожертвованія книгами и деньгами принимаются въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Фотографическомъ заведеніи **В. П. КАРТАМЫШЕВА**

съелка производится ежедневно отъ 9 ч. утра до 4 ч. дня, какъ въ ясные такъ равно и въ пасмурные дни. Пробная карта выдается на 3 день, весь заказъ выполняется въ продолженіи 8 дней, въ экстренныхъ же случаяхъ заказъ выдается на другой день. — Цены: дюжина визитныхъ 5 р., подложки 3 р. Дюжина визитныхъ 3 р., подложки 2 р. Управляющій Равенскій.

ПРОДАЮТСЯ

шкафы, лампы, ковры (персидскій 9 арш. дл., 6 ширины и бархатные); часы (вазныя мраморныя, фабрика Мозера); посуда, диванъ-кровать (железная), шуба сукновал, вазы, китайскія и французскія; разныя мелкія вещи, чемаданъ, мужское платье и бѣлье.

ВЪ ДОМѢ СТАХЪВЕВА,

по Миллюнной улицѣ, противъ Губернскаго Собора. Видѣть можно съ 10 до 8 часовъ дня.

ПРОДАЕТСЯ

ШВЕЙНАЯ МАШИНА

НОЖНАЯ,

системы Виллера и Трипльсона. Въ домѣ Толкачева (бывшаго Триполитова), во флигелѣ.

ИЩУ мѣсто воспитательницы и учительницы въ домъ къ маленькимъ дѣтямъ и при этомъ могу вести хозяйственную часть. Спросить въ типографіи Михайлова и Макушина.

НОВАЯ ТОМСКАЯ АПТЕКА
П. С. КОВНАЦКАГО
Рядомъ съ Городской Думой.

Вышла въ свѣтъ отдѣльнымъ изданіемъ и продается въ **Томскѣ** у Макушина и Михайлова и въ типографіи «Сибирской Газеты», въ **Иркутскѣ** у Силицына и въ **Омскѣ** у Александрова

СКАЗКА ИВ ВРУТА:

НОЧЬ НА НОВЫЙ ГОДЪ.

Цена отдѣльнаго экземпляра—9 к.; 1, 2 и 3 десяти—по 81 ко. за десятковъ; 4, 5, 6 десяти—по 77 к. за десятковъ; 7, 8, 9 десяти—по 73 коп. за десятковъ; за сотню и больше—по 69 к. за десятковъ. Пересылка сказки по почте стоитъ за каждые 5 экземпляровъ—2 к.; желающіе, чтобы сказка была послана имъ застрахованною посылкою, благоволятъ прилагать еще деньги за страх. по 1 к. съ рубля выпускаемой цѣности. (2.) 2. № 20.

ОБЪ ИЗДАНИИ СБОРНИКА ЦИРКУЛЯРОВЪ ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ КОНТРОЛЮ.

Изданіе «Сборника» Циркуляровъ по Государственному Контролю за 1874—1883 гг., предпринятое съ разрѣшенія Господина Государственнаго Контролера, выйдетъ изъ печати во второй половинѣ іюля 1885 г. Сборникъ этотъ составляетъ продолженіе Сборника, вышедшаго въ двухъ томахъ въ 1874 году, и заключающа въ себѣ циркуляры за десять лѣтъ, какъ общіе для всего вѣдомства, такъ и изданные въ руковоству ревизионныхъ учрежденій окружныхъ центровъ, Военнаго, Таможеннаго и другихъ. Проготовленный Сборникъ снабженъ указателями хронологическимъ и алфавитнымъ и отдѣломъ приложений, въ которыхъ, кромѣ формъ отчетныхъ ведомостей и другихъ, помѣщены относящіяся до ревизионнаго производства указы Провинціальнаго Сената, выписки журналовъ Совѣта Государственнаго Контроля, нѣкоторые циркуляры по другимъ вѣдомствамъ и изображенія Государственнаго Контроля о пріемахъ повѣрны и наблюденія за оборотами матеріальныхъ капиталовъ и дѣйствіями отдѣльныхъ хозяйственныхъ учрежденій.

Цена Сборника Циркуляровъ 1874—1883 г.г., четыре рубля съ пересылкою. Съ требованіемъ издателя просить обращаться въ Костромскую Контрольную Палату, на имя Арсенія Архистарховича Думареваго. N 29. (1.) 1.

ОТКРЫТА ПОЛУГODOВАЯ ПОДПИСКА

на еженедельный журналъ

Юридическое Обзорніе,
издаваемый въ г. Тифлиси.

(Годъ пятый).

Подписная цѣна, съ пересылкою и доставкой, на полгода 6 р. Полугодовые подписчики могутъ вносить при подпискѣ 3 р. и чрезъ два мѣсяца еще 3 р.

Подписавшимся на весь годъ высылаются вышедшіе №№.

Желающіе приобрести журналъ за прѣжніе года учащаются за 1881 г. 8 р. 20 к., а за всѣ послѣдующіе—по 10 р. за каждый годъ. Для гг. студенговъ годовая подписка 8 р. (вмѣсто 10), а полугодовая—5 р. (вмѣсто 6).

Редакторъ-издатель А. С. Френкель. (2.) 1.

ВЪ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ
МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

Поступили въ продажу слѣдующія книги:

- Кокоревъ.** Ной с (полное географическое и разобраніе продажѣ крытыхъ напитковъ. Высочайше утвержденное 14 мая 85 г. М. 86 г., д. 50 к. — Высочайше утвержденный 14 мая 85 г. новый питейный уставъ и правила о разобраніе продажѣ напитковъ. М. 84—85 г., ц. 50 к.
- Ковальскій.** Сборн. первонач. опытовъ, при помощи котор. можно познать дѣтей съ самыми простыми физическими и химическими явленіями. Спб. 85 г., ц. 2 р.
- Варатынскій.** Собр. сочиненій. К. 85 г., ц. 2 р.
- Русскія народныя быльи.** 2 ч. Спб. 83 г., ц. 4 р.
- Михеевъ.** Песни о Сибир. М. 84 г., ц. 1 р. 25 к.
- Висковатовъ.** Краткій курсъ начальной аэрици. Спб. 85 г., ц. 50 к.
- Заблоцкій-Десатовскій.** Гресь П. Д. Кнелсева и его время. Матеріалы для исторіи Императоровъ Александра I, Николая I и Александра II. 4 т. Спб. 82 г. 6 р.
- Дохманъ.** Кумысъ и его значеніе при леченіи различныхъ болѣзней. К. 86 г., ц. 60 к.
- Студитскій.** Исторія открытій морскаго пути изъ Европы въ сибирскія рѣки и до Берангова пролива. 2 ч. Спб. 83 г.
- Реклю.** Земля и люди. Т. VII: Восточная Азія. Спб. 85 г., съ 91 карт. и картою, ц. 8 р.
- Молчановъ.** По Россіи. Спб. 84 г., ц. 2 р. 50 к.
- Аврамовъ.** Очеркъ золотопромывальной Олесьи. Барн. 84 г., ц. 2 р.
- Афганистанъ.** Военно-статистич. и историческій очеркъ. съ картою. Спб. 79 г.
- Фойгтъ.** Возрожденіе классической древности на первый выхъ гуманизма. 2 т. Спб. 85 г., ц. 6 р. 50 к.
- Соловьевъ.** Телеграфъ. Прк. 84 г., ц. 30 к.
- Подвысоцкій.** Кефиръ (бродило) и напитокъ изъ коровьяго молока. К. 84 г.
- Руководство** для начального изученія телеграфірованія. М. 84 г., ц. 30 к.
- Карьеръ.** Искусство въ связи съ общимъ развитіемъ культуры и идеологическаго развитія. Перев. Корна. 5 т. М. 74 г., ц. 20 р.
- Индичъ.** Палеонтологическая исторія искусствъ. Спб. 85 г., ц. 6 р.
- Гиббонъ.** Исторія упадка и разрушенія Римской имперіи. Ч. IV и V. М. 85 г., ц. 7 р.
- Зарубинъ.** Охотникъ и охота. М. 85 г., ц. 2 р.
- Щегловъ.** Характеристика современ. социальнаго политич. строя главнѣйшихъ западно-европейскихъ государствъ. К. 83 г., ц. 3 р. 50 к.
- Фойнцицкій.** Мошенничество по русскому праву. Спб., ц. 2 р. 50 к.
- Суриковъ.** Полное собраніе стихотвореній, съ портрет. автора. М. 74 г., ц. 3 р.
- Чмыревъ.** Громчды, въ роскоши. перепл. ц. 1 р. 50 к.
- Атаманъ волжскихъ разбойниковъ Ермакъ, князь сибирскій. М. 84 г., въ роскоши. перепл.
- Котельниковъ.** Справочная книга торговльмъ постановленіямъ. Спб. 84 г. ц. 2. 50 к.
- Везишновъ.** Практическій винокуръ и винодѣль. М. 85 г. ц. 2 р.
- Казначевъ.** Механическая технология дерева. М. 85 г. ц. 2 р.
- Горданъ и Девинская.** Школа женщинъ. Настоящая книга для русской женщины на всѣ случаи повседневной жизни 2 ч. М. 84 г. ц. 3 р.
- Фрей.** Опытный протезистъ. Пригот. себерверковъ и бенгальскихъ огней. М. 85 г. ц. 2 р.
- Книги изгородимыхъ покупателейъ отускаются по столбчымъ цѣнамъ; пересылка изъ Томска до мѣста ихъ жительства, на ихъ счетъ.